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Steeds minder generatiestudenten  kiezen voor een lerarenopleiding, vooral studenten met een 

migratie-achtergrond vinden moeilijk hun weg naar de opleiding en het beroep.  Om de reden  van 

deze dalende cijfers in kaart te brengen, achterhaalt dit kwantitatief onderzoek de interesse bij 

laatstejaarsstudenten secundair onderwijs. Hun motieven en belemmeringen worden achterhaald en 

vergeleken volgens de achtergrond van de studenten.   

Vooral studenten uit het TSO die ervaring hebben binnen een (jeugd)vereniging en waarvan de 

moeder een sociaal beroep uitoefent tonen interesse. Studenten geven aan niet om één specifieke 

reden voor een lerarenopleiding te kiezen, maar omwille van zowel altruïstische, intrinsieke en 

excentrieke redenen. Ook het evenwicht tussen de praktijk en theorie binnen de opleiding bepaalt 

mee hun keuze. Studenten uit het ASO kijken het meest negatief naar de studie en het beroep, zij 

spreken over een saaie job, zonder veel uitdaging en waarbij het loon te laag ligt. Bovendien zijn 

leerlingen volgens hen een ondankbaar publiek.  Hoewel leerlingen uit het ASO negatief tegenover 

het beroep staan, telt het wel het hoogste aantal studenten die een lerarenopleiding als back-upplan 

beschouwen.  

Literatuur toont aan dat studenten met een migratie-achtergrond minder voor een lerarenopleiding 

kiezen omwille van de slechte toekomstperspectieven, maar deze bevinding kan dit onderzoek niet 

bevestigen. Om de literatuur te bevestigen of ontkennen is er nood  aan een algemene omschrijving 

van het begrip ‘migratie-achtergrond’, wat momenteel ontbreekt. 
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DEEL 1: THEORETISCH KADER 

1. PROBLEEMSTELLING 

De interesse in het lerarenberoep kent grote schommelingen. In de periode wat volgt op de tweede 

Wereldoorlog bereikt het een hoogtepunt aan succes. Het relatief hoge aanzien, het vaste uurrooster 

en de vastheid van betrekking zijn belangrijke elementen waardoor dit beroep zo aantrekkelijk is 

voor hoger opgeleiden (Prick, 2001).  

Volgens Lowyck (2000) verandert rond de eeuwwisseling de rol van de school in onze samenleving, 

wat het takenpakket van de leerkracht uitbreidt. Scholen zijn niet langer een plaats waar enkel kennis 

wordt overgedragen, het is een plaats waar vaardigheden en attitudes, zoals leren leren en burgerzin 

worden ontwikkeld. Leraren zijn binnen deze context, naast lesgevers, nu ook didacticus, opvoeder 

en gids die de zelfregulering van kinderen en jongeren bevorderen (Kavadias, 2004).  Het uitbreiden 

van het takenpakket, het gevoel ondergewaardeerd te worden en het idee dat de maatschappelijke 

status daalt zorgt eind jaren ’90 tot het afnemen van de interesse in het lerarenberoep (Huyghe, 

Siongers & Vangoidsenhoven, 2009).  De daling van interesse leidt tot een inkrimping van het aantal 

studenten die zich inschrijven in een lerarenopleiding. Door deze daling dreigt een lerarentekort 

(Vandenbroucke, 2005). Het departement Onderwijs trekt in 2000 aan de alarmbel en pleit voor 

maatregelen. De volgende Vlaamse regering roept het aantrekkelijk maken van het lerarenberoep 

uit tot één van dé belangrijkste beleidsprioriteiten (Matheus, Siongers & Van den Brande, 2004). De 

vele maatregelen (zoals de campagne ‘word leerkracht’, een compensatie van overuren, de 

verhoging van de uitstapleeftijd, de vervangingspool en de mogelijkheid om tijdelijk terug te keren 

uit pensioen) werpen vruchten af. De jaren die daarop volgen kent de lerarenopleiding een gestage 

groei en ontstaat er zelfs een overschot aan leerkrachten (Vlaams Ministerie van Onderwijs en 

Vorming, 2008). Sinds 2012 dalen de inschrijvingscijfers aan de verschillende lerarenopleidingen 

opnieuw. Steeds minder generatiestudenten vinden de weg naar de verschillende lerarenopleidingen 

(Onderwijs Vlaanderen, 2012). Binnen de groep generatiestudenten valt het op dat vooral weinig 

studenten met een migratie-achtergrond zich inschrijven (Lacante, Almaci, Van Esbroeck, Lens en 

De Metsenaere, 2007). Volgens het Ministerie van Onderwijs en Vorming (2013) is er beterschap op 

komst. Er blijft een daling van het aantal generatiestudenten die kiezen voor een lerarenopleiding, 

maar alle studenten in beschouwing genomen, is er sprake van een lichte stijging. Het academiejaar 

2013-2014 kende 0,4% meer inschrijvingen binnen de verschillende lerarenopleidingen dan het jaar 

voorheen.  

Behalve de daling in populariteit van de lerarenopleidingen bij generatiestudenten, liggen ook andere 

redenen aan de basis van het toenemende lerarentekort. De laatste jaren is er een stijging van het 

aantal jonge leerkrachten die binnen de eerste vijf jaar het lerarenberoep verlaten of zelfs nooit in 

het onderwijs terecht komen. De uitstroom is het hoogst bij leerkrachten secundair onderwijs, daar 

zegt meer dan 20% het onderwijs vaarwel, in het kleuteronderwijs gaat het om 12% en in het lager 

onderwijs trekt 14% de schoolpoort achter zich dicht (Ministerie van Onderwijs, 2012). De hoge 

uitstroomcijfers binnen het secundair onderwijs vallen te verklaren door de vakspecialisaties van de 

leraren. Deze leiden naar alternatieve jobmogelijkheden buiten het onderwijs (Struyven, Vrancken, 
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Brepoels, Engels & Lombaerts, 2012). De stijgende uitstroomcijfers wijzen op ongenoegen (Elchardus 

et al., 2009). Leerkrachten voelen zich ondergewaardeerd in onze samenleving en ook de 

maatschappelijke status van het lerarenberoep is gedaald (Aelterman, Verhoeven, Rots, Buvens, 

Engels & Van Petegem, 2002).  

Volgens Ingrid Mertens (2014) stijgt het aantal leerlingen binnen het onderwijs, daarenboven verlaat 

binnenkort een grote groep leerkrachten het onderwijs wegens pensioen. De Vlaamse Onderwijsraad 

(2012) voorspelt dat door de groei van het aantal leerlingen en de uittreding van een grote groep 

personeelsleden, er tegen 2022 59.636 nieuwe personeelsleden binnen de onderwijssector nodig 

zijn. De instroom uit de lerarenopleidingen is volgens Mertens (2014) niet groot genoeg om de vraag 

op te vangen.  

Verschillende redenen werken het lerarentekort dus in de hand. Dit onderzoek wil zich toespitsen op 

de dalende interesse bij generatiestudenten en dan vooral die van studenten met een migratie-

achtergrond. De motieven en belemmeringen om al dan niet voor een opleiding tot leerkracht te 

kiezen worden blootgelegd, alsook hun visie op het beroep zelf.  

Het theoretische luik van deze masterthesis biedt een overzicht van de verschillende 

lerarenopleidingen die er in Vlaanderen zijn. Vervolgens wordt een profiel opgesteld van welke 

studenten wel of niet voor een opleiding tot leerkracht kiezen en wat hun motieven en/of 

belemmeringen zijn voor deze keuze. Verschillend met voorgaande onderzoeken, is dat dit onderzoek 

plaatsvindt bij laatstejaarsstudenten secundair onderwijs en dat het zich toespitst op de verschillen 

en gelijkenissen tussen nationaliteiten.  
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2. LERARENOPLEIDING IN VLAANDEREN 

Sinds de onderwijshervorming in 2007 zijn er in Vlaanderen twee soorten lerarenopleidingen: de 

geïntegreerde lerarenopleiding en de specifieke lerarenopleiding. Beide opleidingen zijn gericht op 

het bekomen van de basiscompetenties van leerkracht en leiden tot een diploma van leraar 

(Onderwijs Vlaanderen, 2014).  

2.1 Geïntegreerde lerarenopleiding 

In de eerste plaats is er de geïntegreerde lerarenopleiding, het is een professionele bacheloropleiding 

en kan enkel gevolgd worden aan de hogescholen (Sectorbestuur Onderwijsarbeidsmarkt, 2010). 

Deze opleidingen leiden tot een diploma van leerkracht kleuteronderwijs, lager onderwijs of secundair 

onderwijs (onderbouw). Elke opleiding duurt drie jaar, telt 180 studiepunten, waarvan minstens 45 

studiepunten aan praktijk gespendeerd dienen te worden en integreert zowel vakinhoudelijke kennis 

als pedagogische competenties (Vlaams Secretariaat van het Katholiek Onderwijs, 2010). Een 

student die de opleiding secundair onderwijs volgt, kiest twee onderwijsvakken, welke hij of zij later 

mag onderwijzen (Onderwijs Vlaanderen, 2014).  

2.2 Specifieke lerarenopleiding 

Ten tweede is er de specifieke lerarenopleiding. Deze opleiding wordt ingericht door de universiteiten, 

hogescholen en centra voor volwassenonderwijs en telt zestig studiepunten. De opleiding richt zich 

vooral op het bekomen van pedagogische competenties (Onderwijs Vlaanderen, 2014). Voor aanvang 

van de studie aan de hogeschool, dient de student reeds in het bezit te zijn van een bachelordiploma 

(Sectorbestuur Onderwijsarbeidsmarkt, 2010). De specifieke lerarenopleidingen volgen aan de 

universiteit kan indien de student aan één of meerdere van onderstaande toelatingsvoorwaarden 

voldoet: 

- in het bezit zijn van een masterdiploma; 

- in het bezit zijn van een academisch bachelordiploma en ingeschreven staan voor een 

masteropleiding; 

- in het bezit zijn van een professioneel bachelordiploma en ingeschreven staan voor een 

schakelprogramma of een masteropleiding; 

- gelijktijdig ingeschreven staan voor een bachelor- en masteropleiding.  

Om de specifieke lerarenopleiding te volgen in een centrum voor volwassenonderwijs dienen 

studenten in het bezit te zijn van een diploma in een bepaald vakgebied of beschikken over relevante 

ervaring. Indien studenten zonder een diploma binnen een bepaald vakgebied slagen voor de 

toelatingsproef of een voorbereidend semester volgen, kunnen ook zij starten met de opleiding 

(Centrum voor volwassenonderwijs, 2014).   

De ‘Leraar in opleiding’ (LIO) is een alternatief traject binnen de specifieke lerarenopleiding en kan 

zowel aan de universiteit als in de centra voor volwassenonderwijs gevolgd worden (Sectorbestuur 

Onderwijsarbeidsmarkt, 2010). Leraren die reeds les geven, maar nog geen lerarenkwalificatie 
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hebben kunnen een LIO-traject volgen. Het traject duurt twee jaar en de studiepunten kunnen 

behaald worden op de werkplek. Een student die het LIO-statuut wenst aan te vragen, moet minimaal 

vijfhonderd uren lesgeven tijdens het jaar waarin hij of zij het statuut aanvraagt (Vrije Universiteit 

Brussel, 2014).  

3. KEUZE VOOR DE LERARENOPLEIDING  

3.1 Daling aantal generatiestudenten 

Om de evoluties van de instroom in het hoger onderwijs na te gaan, wordt vooral naar 

generatiestudenten gekeken. Generatiestudenten zijn studenten die zich voor het eerst inschrijven 

met een diplomacontract voor een professionele of academisch gerichte bachelor in het Vlaams hoger 

onderwijs en op één februari van dat academiejaar nog steeds ingeschreven zijn (Ministerie van 

Onderwijs en Vorming, n.d.). Ongeveer 70 % van deze groep studenten zetten de stap naar het 

hoger onderwijs, de laatste tien jaar is dit aantal gestegen met ongeveer 24% (Onderwijs 

Vlaanderen, 2013). Uit cijfers van Onderwijs Vlaanderen (2013) blijkt dat bijna dubbel zoveel 

generatiestudenten kiezen voor een bacheloropleiding aan een hogeschool, dan starten met een 

opleiding aan een universiteit.  

Van alle generatiestudenten die kiezen voor een opleiding in het hoger onderwijs, kiezen ongeveer 

10% van de studenten voor een opleiding tot leerkracht (Klasse, 2013). Het aantal 

generatiestudenten die starten met een lerarenopleiding is de laatste jaren met 9% gedaald. Toch is 

er volgens het Ministerie van Onderwijs en Vorming (2013) beterschap op komst. Hoewel er nog 

steeds een daling van het aantal generatiestudenten die voor een lerarenopleiding kiezen aanwezig 

is, is deze afname minder sterk dan voordien. Van alle startende generatiestudenten in een 

lerarenopleiding, zijn vooral leerlingen met een migratie-achtergrond ondervertegenwoordigd 

(Onderwijs Vlaanderen, 2013). Exacte cijfers over het aantal studenten in een lerarenopleiding van 

niet- Belgische origine zijn er (nog) niet, ook niet op het kabinet Onderwijs. De verklaring is dat er 

geen eenduidige definitie van het begrip ‘migratieachtergrond’ bestaat en dat deze jongeren 

grotendeels de Belgische nationaliteit hebben (Verdegem, 2013).  

3.2 Profiel studenten  

3.2.1 Vooropleiding  

Er is een duidelijk verschil merkbaar in het profiel van generatiestudenten die instromen in het hoger 

onderwijs. Het aandeel studenten met als vooropleiding TSO ligt hoger in hogescholen dan dat van 

studenten met een ASO-achtergrond (Vlaamse Overheid, 2013). De laatste tien jaar is het aandeel 

van deze studenten gedaald met ongeveer tien procent (Glorieux, laurijssen & Sobzyck, 2014).  Aan 

de universiteit blijven generatiestudenten die instromen uit het Algemeen Secundair Onderwijs het 

aantal inschrijvingen vertegenwoordigen, meer dan 80% van de eerstejaarsstudenten heeft een 

ASO-achtergrond (Onderwijs Vlaanderen, 2013). In absolute cijfers is er voor alle onderwijsvormen 

een groei merkbaar in het aantal inschrijvingen aan de universiteiten en hogescholen, toch is deze 

groei het grootst voor afgestudeerden uit het Kunst Secundair Onderwijs (97,4%) en het 

Beroepssecundair Onderwijs (60%) (Glorieux et al., 2014).  
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Vooral leerlingen uit het Algemeen Secundair Onderwijs stromen door naar het hoger onderwijs. 

Opvallend is dat deze trend zich niet voortzet binnen de lerarenopleidingen. De instroom binnen de 

opleiding kleuter, lager en secundair onderwijs is het grootst van studenten met een technische 

achtergrond (Ministerie van Onderwijs en Vorming, 2012). Ongeveer een kwart van de 

generatiestudenten die kiezen voor een opleiding tot kleuterleerkracht hebben een voorgeschiedenis 

in het beroepsonderwijs. De kleinste groep instromers die kiezen voor de opleiding kleuteronderwijs 

zijn afkomstig uit het ASO (Elchardus et al., 2009). Binnen zowel de opleiding tot leerkracht lager 

onderwijs als tot leerkracht secundair onderwijs ziet de verhouding van de vooropleiding van 

generatiestudenten er heterogener uit. Daar hebben een kleine helft een technische achtergrond en 

is de andere helft afkomstig uit het Algemeen Secundair Onderwijs. Een klein aantal van de 

instromers komt uit het BSO (Ministerie van Onderwijs en Vorming, 2012).  

Het groeiende aandeel generatiestudenten in de lerarenopleidingen die afkomstig zijn uit het TSO en 

BSO wordt volgens Eisendrath (2001) geïnterpreteerd als een aanwijzing dat de instroom ‘zwakker’ 

wordt. Docenten die werkzaam zijn binnen de verschillende lerarenopleidingen uiten hun 

bezorgdheden over de kwaliteiten en motieven van deze studenten. Vooral de afwezigheid van een 

goede voorbereiding op hogere studies, een minder algemene kennis  en onvoldoende 

studievaardigheden van studenten uit het TSO en BSO zouden tot problemen leiden (Mc Kenzie, 

Emery, Santiago & Sliwka, 2004). De lagere slaagkansen van studenten afkomstig uit het technisch- 

of beroepsonderwijs in vergelijking met studenten uit het Algemeen Secundair Onderwijs, blijken dat 

te bevestigen (Commissariaat van de Vlaamse Regering bij Hogescholen, 2007). 

Lerarenopleidingen worden geregeld als ‘tweede keuze-opleidingen’ bestempeld (Demeulenaere, 

2000). Afgaande op het onderzoek van Matheus, Siongers en Van den Brande (2004) blijkt dat 

ongeveer 23% van de eerstejaarsstudenten aan de verschillende lerarenopleidingen voordien een 

poging ondernam tot een andere studie in het hoger onderwijs, welke evenwel mislukte.  

Binnen de opleidingen kleuter- en lager onderwijs startten ongeveer 21% van de 

eerstejaarsstudenten  een andere studie op het niveau van hoger onderwijs, hoofdzakelijk studies 

buiten de universiteit. De lerarenopleiding voor het secundair onderwijs kent een grotere groep 

instromers (35%) die voorheen een andere studie aanvatten. In tegenstelling tot de opleidingen 

kleuter- en lager onderwijs, volgden deze studenten voornamelijk universitaire studies  (Matheus et 

al., 2004).  

3.2.2 Gender 

De afgelopen tien jaar is het aantal vrouwelijke studenten met 27% gestegen. Het aantal mannelijke 

studenten daarentegen, is de afgelopen tien jaar licht gedaald. Opvallend is dat vooral meer vrouwen 

kiezen voor een bacheloropleiding aan de hogeschool, terwijl mannen eerder kiezen voor een 

academische opleiding aan de universiteit (Onderwijs Vlaanderen, 2013). Kelchtermans en Verboven 

(2006) stellen vast dat mannen in tegenstelling tot vrouwen meer kiezen voor exacte 

wetenschappen. Vrouwen prefereren eerder zachte wetenschappen. Volgens Lacante et al. (2007) 

komt dit omdat vrouwen hun wiskundige capaciteiten lager inschatten.  
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Dat vrouwen meer kiezen voor een bacheloropleiding aan de hogeschool en zachte wetenschappen 

prefereren, heeft effect op het lerarenberoep. De feminisering van het lerarenberoep staat de laatste 

decennia immers sterk in de kijker (Elchardus et al., 2009). Volgens Glorieux en Elchardus (2003) 

voelen vrouwen zich meer aangetrokken tot het onderwijs, het percentage vrouwelijke studenten ligt 

hoger in alle lerarenopleidingen dan het percentage mannelijke studenten.  

Vandaag de dag telt de arbeidsmarkt ongeveer 40% vrouwen, in de onderwijssector stijgt het aantal 

naar 70% (Elchardus et al., 2009). Vooral het kleuteronderwijs kent een sterke 

ondervertegenwoordiging van mannen, amper 2% van de afgestudeerden behoren tot het mannelijk 

geslacht.  Binnen de opleiding lager onderwijs studeren ongeveer 11% mannen af en de opleiding 

tot leerkracht secundair onderwijs telt 40% mannelijke afgestudeerden (Federale overheidsdienst, 

2008). 

Echter hoe hoger de onderwijsvorm waarin lesgegeven wordt, hoe groter het aandeel mannen 

(Glorieux en Elchardus, 2003). Daar waar het kleuter, lager en secundair onderwijs een 

oververtegenwoordiging van vrouwen kent, vertegenwoordigen mannen nog steeds het aantal 

docenten in hogescholen. Ook binnen de verschillende functies in het onderwijslandschap vervullen 

vooral mannen de hogere functies (Geerdink, 2009).  

3.2.3 Etnische achtergrond 

De slaagkansen voor studenten met een migratie-achtergrond in het secundair onderwijs liggen lager 

dan de slaagkansen van autochtone studenten, allochtone studenten studeren vaak minder 

gekwalificeerd af. Jongeren studeren gekwalificeerd af, wanneer ze een diploma (ASO, TSO, KSO) of 

getuigschrift (BSO) behalen van de derde graad van het voltijds secundair onderwijs. Het spreekt 

dan ook voor zich, dat wanneer een bepaalde groep minder gekwalificeerd afstudeert, de overstap 

naar het hoger onderwijs vaker uitblijft (Duquet,Glorieux, Laureijssen & Van Dorsselaer, 2006).  

Volgens Duquet, Glorieux, Laureijssen en Van Dorsselaer (2006) stroomt slechts 20% van de 

laatstejaarsstudenten secundair onderwijs met een migratie-achtergrond door naar het hoger 

onderwijs. Een opmerkelijk verschil tussen allochtone en autochtone studenten is dat 

migratieleerlingen vaker kiezen voor een universitaire opleiding in tegensteling tot de autochtone 

leerlingen. Vooral opleidingen die een hoge status worden toegeschreven in het milieu van herkomst, 

scoren hoog (Lacante, Almaci, Van Esbroeck, Lens en De Metsenaere, 2007).   

De ondervertegenwoordiging van studenten met een migratie-achtergrond in het hoger onderwijs 

laat zich ook voelen in de verschillende lerarenopleidingen (Matheus et al., 2004). Exacte cijfers zijn 

er in Vlaanderen (nog) niet bekend. Wel kan er een vergelijking gemaakt worden met cijfers in 

Nederland (Onderwijs Vlaanderen, 2013). In Nederland stroomt net zoals in België ongeveer 10% 

van de generatiestudenten door naar een lerarenopleiding. Binnen de groep generatiestudenten met 

een migratie-achtergrond, stroomt ongeveer 3% door naar een lerarenopleiding (Sectorbestuur 

Onderwijsarbeidsmarkt, 2010). Volgens Braeckman (2007) zou de geringe instroom binnen de 

verschillende lerarenopleidingen te wijten zijn aan het beeld dat studenten van het lerarenberoep 
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hebben. Zowel de allochtone leerlingen zelf, als hun ouders, schatten het beroep niet erg hoog in. 

De opleiding zou volgens hen geen goede toekomstperspectieven bieden en dus bijgevolg geen goede 

beroepskeuze zijn. Royackers (2007) stelt dat vooral de stages voor studenten met een migratie-

achtergrond een hekelpunt vormen. Allochtone studenten zouden omwille van hun etniciteit en religie 

vaak geweigerd worden in stagescholen. Volgens Ekchouchou (2006) worden allochtone meisjes 

vaak geweigerd omwille van hun hoofddoek, vooral in het katholiek onderwijs vinden deze studenten 

geen stageplaats. Verder zou ook de kennis en vaardigheid van het Nederlands een probleem zijn.  

Volgens Huyge, Siongers en Vangoidsenhoven  (2009) de instroom van allochtone leerkrachten, 

vooral in de grootstedelijke context, het onderwijs ten goede komen. Leerkrachten kunnen een 

belangrijke brugfunctie vervullen tussen school- en thuismilieu en zijn zo een rolmodel voor 

allochtone leerlingen.  

3.2.4 Sociaal-economische achtergrond  

De sociaal-economische status is de weergave van de economische en sociale positie van een individu 

of groep, deze status kan op verschillende manieren gemeten worden (Nationaal Kompas 

Volksgezondheid, 2014). Het opleidingsniveau, inkomen en de sociale klassen van de ouders zijn de 

meest betrouwbare indicatoren om het verband tussen de socio-economische achtergrond, 

studiekeuze en studieresultaat na te gaan. Hoe lager het opleidingsniveau van de ouders en hoe 

meer financiële moeilijkheden de student ervaart, hoe kleiner de kans op een doorstroom naar het 

hoger onderwijs (Lacante et al., 2001). Volgens Nicaise (2001) heeft de helft van de leerlingen met 

een lage sociaal- economische status geen toegang tot het hoger onderwijs.  

Bij eerstejaarsstudenten aan de verschillende lerarenopleidingen beschikken 40% van de vaders over 

een hogeschooldiploma en 37% van de moeders (Matheus et al., 2004). Naargelang het soort van 

lerarenopleiding neemt het percentage van hooggeschoolde ouders toe. De percentages liggen het 

laagst bij studenten die de opleiding tot kleuteronderwijzer volgen, studenten aan de academische 

lerarenopleidingen hebben de hoogst opgeleide ouders (Matheus et al., 2004).  

Uit het onderzoek van Matheus et al. (2004) blijkt dat ongeveer een kwart van de 

eerstejaarsstudenten binnen de verschillende lerarenopleidingen uit een gezin komt waarvan 

minstens één van beide ouders in het onderwijs staat of gestaan heeft.  
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4. POPULARITEIT LERARENOPLEIDING  

4.1 Status en waardering van het beroep 

De populariteit van de lerarenopleiding kan in zekere mate verbonden worden aan de status en de 

maatschappelijke waardering van het lerarenberoep. In Vlaanderen krijgt het beroep veel 

maatschappelijke waardering, maar genieten leerkrachten niet van een hoog aangeschreven status 

(Hargreaves, 2007; Aelterman & Engels, 2003; Hall & Langton, 2006). Toch hebben leerkrachten in 

Vlaanderen een negatief zelfbeeld over hun beroep. Uit onderzoek van CAOP (2010) blijkt dat de 

maatschappelijke waardering in de ogen van onderwijzers lager ligt, dan deze door het publiek wordt 

toegekend.  

Vooral leerkrachten in het basisonderwijs worden volgens Hoyle (2001) sterk gewaardeerd, dit is 

niet enkel een gevolg van de onderwijsactiviteit, maar ook van het waardenkader van de 

samenleving. Volgens de samenleving voldoen leerkrachten grotendeels aan de noden en 

verwachtingen ten aanzien van het lerarenberoep ( Aelterman, Verhoeven, Rots & Buvens, 2007).  

4.2 Motivatie om voor een lerarenopleiding te kiezen 

Verschillende studies geven aan dat de motieven om voor een lerarenopleiding te kiezen, 

onderverdeeld kunnen worden in drie categorieën (Bastick 2000; Kyriacou & Coulthard 2000; Moran, 

Kilpatrick, Abbott, Dallat & McClune, 2001).  

4.2.1 Altruïstische redenen 

In de eerste plaats zijn er de altruïstische redenen om voor een lerarenopleiding te kiezen. Studenten 

kiezen voor een opleiding tot leerkracht, omdat het volgens hen een maatschappelijk zinvol en 

belangrijk beroep is. Via deze job kunnen ze kinderen en jongeren helpen slagen en zo de 

samenleving verbeteren (Struyven, Jacobs & Dochy, 2012). Studenten die omwille van altruïstische 

redenen kiezen voor een lerarenopleiding willen graag met kinderen en/of jongeren werken en hun 

rolmodel zijn (Batick, 2000).  

4.2.2 Intrinsieke redenen 

De intrinsieke motieven hebben betrekking op de baan zelf. Studenten spreken over intrinsieke 

redenen, wanneer ze verwijzen naar hun passie of roeping voor het onderwijzen. Intrinsiek 

gemotiveerde studenten zijn gebeten door het beroep en willen hun kennis en expertise overdragen 

(Van Dijk & Hoffius, 2010). Deze studenten zien zowel de opleiding als het beroep zelf als een 

creatieve uitdaging (Bastick, 2000). 

4.2.3 Extrinsieke redenen 

Naast de altruïstische en intrinsieke motieven, is er ook sprake van de extrinsieke motieven 

(Thornton, Bricheno & Reid, 2002). Volgens Elchardus et al. (2009) staan binnen de extrinsieke 

redenen de arbeidsvoorwaarden voorop, deze motieven zijn niet inherent verbonden aan de 
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uitoefening van het beroep. Studenten kiezen voor een opleiding tot leerkracht omwille van het 

salaris, status, werktijden, vakantieregeling, enz.  

Volgens Sinclair (2008) kiezen studenten niet zozeer om één specifieke reden voor een opleiding tot 

leerkracht, maar spelen verschillende motieven een rol. Vooral de altruïstische en intrinsieke redenen 

scoren hoog. Verschillende onderzoeken (Bastick 2000; Ejieh 2005) geven aan dat motieven om voor 

een lerarenopleiding te kiezen sterk kunnen verschillen van land tot land. Zo kiezen in minder 

welvarende landen studenten eerder voor een opleiding tot leerkracht omwille van extrinsieke 

redenen in plaats van de altruïstische en/ of intrinsieke redenen. De werkzekerheid, het salaris en 

het gemak van het vinden van een job zijn in deze landen de belangrijkste factoren om voor het 

lerarenberoep te kiezen (Gao & Trent, 2009; Moran et. al, 2001).  

De motieven om te starten met een lerarenopleiding verschillen niet enkel van land tot land, maar 

ook tussen mannen en vrouwen zijn verschillen op te merken.  Zo kiezen volgens Edmonds, Sharp 

en Benefield (2002) mannen vooral voor een baan in het onderwijs omwille van extrinsieke redenen. 

Vrouwen daarentegen laten zich meer leiden door hun liefde voor het werken met kinderen. Ze willen 

kinderen dingen bijleren en een waardevolle bijdrage leveren aan de maatschappij ( Jarvis & 

Woodrow, 2005). Ook leeftijd heeft een invloed op de redenen waarom studenten voor een 

lerarenopleiding kiezen. Studenten onder de vijfentwintig kiezen voor de studie, omdat ze graag met 

kinderen willen werken. Studenten ouder dan vijfentwintig, kiezen eerder voor de opleiding omwille 

van de arbeidsvoorwaarden ( Zoals Moran et al., 2001).  

De motieven blootleggen is belangrijk, omdat de veronderstelling leeft dat deze motieven een invloed 

hebben op de studieaanpak van studenten (Entwistle & Peterson, 2004).  

4.3 Belemmeringen om niet voor een lerarenopleiding te kiezen 

Kane en Mallon (2006) voerden een onderzoek uit naar belemmeringen om niet voor een baan in het 

onderwijs te kiezen bij laatstejaarsstudenten secundair onderwijs in Nieuw-Zeeland. Uit het 

onderzoek blijkt dat het lage salaris in relatie tot de hoge werkdruk afbreuk doen aan hun interesse 

voor het lerarenberoep. Een ander aspect dat de keuze voor een lerarenopleiding beïnvloedt, is dat 

de lerarenopleiding in de ogen van scholieren vaak gezien wordt als een opleiding waar geen grote 

competentie voor nodig is om in te stromen. Verder lijken de selectiecriteria en de afstudeereisen 

onvoldoende hoog te liggen volgens de studenten. Als laatste geven studenten aan dat het beroep 

niet aantrekkelijk wordt beschouwd, omdat leerkrachten in hun omgeving de indruk wekken 

ongelukkig en overwerkt te zijn (Kane & Mallon, 2006). 

In Nederland en Groot-Brittannië kiezen studenten niet voor een lerarenopleiding omwille van de 

extrinsieke redenen. De beperkte doorgroei- en carrièremogelijkheden en de beperkte financiële 

doorgroeimogelijkheden worden als onaantrekkelijk beschouwd (Ashby, 2008; ResearchNed, 2010). 

In Groot-Brittannie geven generatiestudenten ook aan dat de werkdruk in het onderwijs te hoog ligt 

en de job dus minder aantrekkelijk maakt (Hall & Langton, 2006).  
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Generatiestudenten beschouwen de lerarenopleiding vaak als een tweede optie. Meer dan 40% van 

de generatiestudenten geeft aan de lerarenopleiding niet in eerste instantie te willen volgen, dit vaak 

omwille van extrinsieke redenen zoals loon en doorgroeimogelijkheden. Deze groep studenten wil de 

opleiding volgen na een voorgaande studie of wanneer de opleiding van eerste keuze niet lukt (Hall 

& Langton, 2006).  

5. ONDERZOEKSVRAGEN 

De Vlaamse overheid nam tussen 2008 en 2011 maatregelen om de diversiteit binnen de 

verschillende lerarenopleidingen te vergroten en de opleiding in een beter daglicht te stellen. De 

projecten stelden als doel voorop de instroom van bepaalde doelgroepen te bevorderen. Binnen deze 

doelgroepen vielen onder andere generatiestudenten en studenten met een migratie-achtergrond 

(Vlaamse overheid, 2012). Onderwijsinstellingen die lerarenopleidingen inrichten konden een 

financiële bijdrage aanvragen voor het opzetten van diversiteitsprojecten. Om van deze steun te 

genieten moesten de projecten voldoen aan organisatorische, inhoudelijke en procedurele regels 

(Ministerie van Onderwijs en Vorming, 2010).  

Of de initiatieven een positieve invloed gehad hebben op de instroom en positiviteit van de opleiding, 

blijft voorlopig een vraag. Onderstaande onderzoeksvragen willen een antwoord op deze vraag 

bieden.  

1. Wat is het profiel van laatstejaarsstudenten secundair onderwijs die interesse tonen in de 

lerarenopleiding? 

- Wat is het aandeel van leerlingen met een migratie-achtergrond binnen deze groep 

geïnteresseerden? 

 

2. Wat zijn de motieven van laatstejaarsstudenten secundair onderwijs om voor de 

lerarenopleiding te kiezen? 

- Verschillen deze motieven per nationaliteit? 

 

3. Wat zijn de belemmeringen van laatstejaarsstudenten secundair onderwijs om niet voor de 

lerarenopleiding te kiezen? 

- Verschillen deze belemmeringen per nationaliteit? 

  

4. Welk beeld hebben laatstejaarsstudenten secundair onderwijs ten aanzien van het 

lerarenberoep? 

- Verschilt het beeld per nationaliteit? 
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DEEL 2: ONDERZOEKSMETHODE 

Dit hoofdstuk beschrijft de gebruikte onderzoeksmethode. Het onderzoeksopzet wordt besproken, 

alsook de deelnemers en de gevolgde procedure. Vervolgens komen ook het onderzoeksinstrument 

met bijhorende variabelen en de analyseprocedure aan bod.  

1. ONDERZOEKSOPZET 

Dit onderzoek is uitgevoerd in opdracht van het Minderhedenforum. Het Minderhedenforum is de 

koepelorganisatie van het intercultureel middenveld. Ze streven naar meer gelijkheid en willen een 

einde maken aan racisme en discriminatie (Minderhedenforum, 2014). Dit onderzoek is kwantitatief 

van aard en wil gelijkenissen en verschillen blootleggen tussen autochtone en allochtone leerlingen, 

die al dan niet kiezen voor een lerarenopleiding. De motieven en belemmeringen voor deze keuze 

staan centraal. Alle data worden verzameld tussen januari en maart 2015 aan de hand van een 

vragenlijst, gebaseerd op literatuuronderzoek. De vragenlijst bestaat in een papieren en online 

versie. De gecontacteerde scholen krijgen de keuze uit beide versies, dit om zoveel mogelijk 

respondenten te bereiken.  

Alle Nederlandstalige scholen in Brussel en randgemeenten worden geïnformeerd en gevraagd om 

deel te nemen aan het onderzoek. Van de ongeveer vijftig gecontacteerde scholen, bieden twee 

scholen hun medewerking aan: Het Koninklijk Atheneum van Etterbeek en het Koninlijk Atheneum 

Emmanuël Hiel. Om een hoger aantal respondenten te bereiken, worden ook secundaire scholen in 

Mechelen gecontacteerd, Busleyden Atheneum – campus Botaniek biedt hun medewerking aan. Het 

afnemen van de vragenlijsten gebeurt in het Koninklijk Atheneum Hiel online. Via mail krijgen de 

studenten de link naar de vragenlijst, die zie vrijblijvend kunnen invullen. De school verkiest de 

online versie, omdat ze liever geen afname binnen de schooluren wenst.  De twee andere scholen 

kiezen voor een papieren vragenlijst en laten deze door hun studenten invullen tijdens studie-uren, 

onder het toezicht van een studiemeester. De onderzoeker informeert de studiemeesters over de 

opzet en het doel van het onderzoek, waarna de studiemeesters bij aanvang van afname de 

respondenten een korte introductie geven. De vragenlijsten beschikken ook over een schriftelijke 

introductie over de opzet en het doel van het onderzoek.  

1.1 Onderzoekseenheden 

Binnen deze masterthesis vormen alle laatstejaarsstudenten secundair onderwijs1 van het Koninklijk 

Atheneum Etterbeek, het Koninklijk Atheneum Emmanuël Hiel en Busleyden Atheneum – campus 

Botaniek de onderzoekseenheden. Iedere laatstejaarsstudent in deze drie scholen wordt gevraagd 

deel te nemen aan het onderzoek, ongeacht geslacht, nationaliteit, geboortejaar of studierichting.  

Van de 450 benaderde studenten nemen er in totaal 223 deel aan het onderzoek, waarvan honderd 

leerlingen van het Busleyden Atheneum (44.8%), 79 leerlingen van het Koninklijk Atheneum 

                                                             
1 De term ‘laatstejaarsstudenten secundair onderwijs’ wordt in het verder verloop van het onderzoek 
gebruikt als ‘laatstejaarsstudenten.’  
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Etterbeek (35.5%) en 44 leerlingen van het Koninklijk Atheneum Emmanuël Hiel (19.7%). Het aantal 

respondenten telt 177 vrouwen (79.4%) en 46 mannen (20.6%).   

Het merendeel van de respondenten (97.8%) heeft de Belgische nationaliteit. Van alle Belgische 

studenten spreekt 63.4% thuis met hun ouder(s) of voogd(en) de Nederlandse taal. De overige 

respondenten (36.6%) spreken thuis een andere taal dan het Nederlands (Frans = 18%, Berbers = 

6.4%, Arabisch = 5.8%, Senegalees = 0.7%, Assirisch = 2%, Spaans= 0.3%, Aramees = 0.3%, 

Chinees = 2%, Engels = 1%). 

De meeste studenten werden geboren in het jaar 1997 (55.2%). Van de overige studenten werd 

30.5% geboren in het jaar 1996, 6.7% in 1995 en 7.6% van de respondenten werden geboren in 

1994.  

Door de deelname van slechts drie scholen aan het onderzoek kan geen algemene vergelijking tussen 

de scholen worden uitgevoerd. Hierdoor is voorzichtigheid geboden op vlak van uitspraken en 

veralgemening. Deze en andere belemmeringen komen in deel 4 ‘Discussie en conclusie’ verder aan 

bod.  

Tabel 1 toont dat van alle ondervraagde studenten 45.3% een ASO-richting volgt, 22% volgt een 

technische opleiding en 32.7% van de respondenten zit in het laatste jaar beroepsonderwijs. De 

opgenomen studierichtingen binnen het Algemeen Secundair Onderwijs zijn: economie (8.1%), 

humane wetenschappen (4.9%), klassieke talen (4.5%), moderne talen (12.6%), wetenschappen 

(7.2%) en wiskunde (8%). De technische richtingen zijn: toerisme (3.6%), sociale en technische 

wetenschappen (4.5%), gezondheidswetenschappen (5.9%), handel (3.1%), secretariaat talen 

(3.1%) en chemie (1.8%). Verzorging (22.8%) en organisatiehulp (9.9%) zijn de opgenomen 

studierichtingen binnen het beroepsonderwijs.   

   Tabel 1: Overzicht studierichtingen respondenten N223 

Afstudeerrichting Studierichting Aantal 

ASO economie 
 

humane wetenschappen 
 
 
klassieke talen 

18 
8.1% 

 11 
4.9% 

 10 
4.5% 

 moderne talen 28 

12.6% 

 wetenschappen 16 
7.2% 

 wiskunde 18 
8% 

TOTAAL  101 

45.3% 
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1.2 Onderzoeksinstrument 

De vragenlijst bestaat in een online en papieren versie en is beschikbaar in het Nederlands. In totaal 

telt de vragenlijst 56 vragen en is terug te vinden als Bijlage 1. Om een duidelijk beeld te scheppen 

over welke generatiestudenten al dan niet voor een lerarenopleiding kiezen en welke redenen hun 

keuze beïnvloeden en/of bepalen, wordt de vragenlijst aan de hand van de literatuur onderverdeeld 

in drie delen: (1) algemene gegevens, (2) interesse in de lerarenopleiding, (3) visie op het 

lerarenberoep. Volgens het literatuuronderzoek beïnvloeden gender, vooropleiding, etnische 

achtergrond en sociaal- economische status de keuze om wel of niet voor het lerarenberoep te 

kiezen, daarom peilt het eerste deel naar de algemene gegevens van de respondenten. Het tweede 

deel van de vragenlijst peilt naar de  interesse in de lerarenopleiding van de ondervraagde 

generatiestudenten. Enerzijds peilt het naar de populariteit van de verschillende lerarenopleidingen. 

Anderzijds vraagt het naar de motieven en belemmeringen om al dan niet voor een lerarenopleiding 

te kiezen. De motieven en belemmeringen achterhalen gebeurt aan de hand van een open vraag en 

een twintig motieven die als verantwoording kunnen gelden. Deze motieven beoordelen de studenten 

in de mate van belangrijkheid aan de hand van een vijfpuntenschaal. De studenten krijgen volgende 

keuzemogelijkheden:  

- Dit motief speelt geen rol bij mijn beslissing om mij in te schrijven in een lerarenopleiding 

(Niet van toepassing – NVT);  

- Dit motief is eerder van toepassing bij mijn beslissing om mij in te schrijven in een 

lerarenopleiding (+); 

TSO toerisme 8 
3.6% 

 sociale en technische 
wetenschappen 

10 
4.5% 

 gezondheidswetenschappen 13 

5.9% 

 handel 7 
3.1% 

 secretariaat talen 7 
3.1% 

 chemie 4 
1.8% 

TOTAAL  46 
22% 

BSO verzorging 51 

22.8% 

 organisatiehulp 22 
9.9% 

 

TOTAAL  73 
32.7% 

 

TOTAAL  223 
100% 
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- Dit motief speelt mee bij mijn beslissing om mij in te schrijven in een lerarenopleiding 

(++); 

- Dit motief speelt sterk mee bij mijn beslissing om mij in te schrijven in een 

lerarenopleiding (+++); 

- Dit motief is een topreden bij mijn beslissing om mij in te schrijven in een 

lerarenopleiding (++++).  

Het derde en laatste deel van de vragenlijst gaat na wat de visie van de studenten op het 

lerarenberoep zelf is, dit gebeurt aan de hand van een open vraag en een aantal stellingen. De 

respondenten geven aan of ze het eens of oneens met de stellingen zijn.  

2. ANALYSEMETHODE 

Na afname krijgen de vragenlijsten een identificatienummer en worden ze op uniforme wijze 

ingevoerd in SPSS 20.0. Om typ- en codeerfouten te elimineren vindt er een data cleaning plaats, 

waarna het databestand klaar is voor analyse. De analyses maken gebruik van meervoudige 

responsanalyse, frequentieverdelingen en bivariate statistische technieken (Chi-kwadraattoets en 

Mann-Whitney U-toets).  

Een meervoudige responsanalyse achterhaalt hoeveel keer een item wordt aangehaald bij vragen 

met meerdere antwoordmogelijkheden. Deze analyse geeft de verhouding aan van het item in 

vergelijking met andere items binnen dezelfde vraag en stelt hoeveel respondenten dit item 

aangeven Baarda & De Goede, 2007).  

De Chi-kwadraat test gaat het verschil na tussen twee of meerdere groepen op een bepaald kenmerk. 

De analyse stelt steeds een significatieniveau van 5%, pas vanaf een significatieniveau kleiner dan 

0.05 is er sprake van een significant verschil. De Mann-Whitney U test wordt gebruikt om een verschil 

tussen twee niet-gekoppelde steekproeven na te gaan, waarbij er geen sprake is van een 

normaalverdeling. Ook hier geldt het significantieniveau van 0.05 (Baarda en De Goede, 2007).  

Bij enkele testafnames tellen binnen bepaalde variabelen de verschillende antwoordmogelijkheden 

minder dan 5 respondenten. Volgens Baarda en De Goede (2007) stelt de literatuur dat in dit geval 

de Chi-kwadraattoets niet volledig te vertrouwen valt. De Fischer-exacttest kan een oplossing bieden 

bij dit probleem. Deze test kan afgenomen worden bij een kleiner aantal respondenten.  
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DEEL 3: RESULTATEN 

Dit deel bespreekt de resultaten verkregen uit het kwantitatieve onderzoek. De weergave van de 

resultaten gebeurt aan de hand van de onderzoeksvragen. 

1. PROFIEL VAN DE LAATSTEJAARSSTUDENTEN 

Binnen de descriptieve gegevens zoeken we naar het profiel van de laatstejaarsstudenten die wel of 

niet voor een lerarenopleiding kiezen. Met andere woorden zoeken we binnen dit deel naar de 

kenmerken van de respondenten die deelgenomen hebben aan dit onderzoek. Enerzijds legt het de 

kenmerken van de studenten bloot die wel voor een opleiding kiezen, anderzijds die van de studenten 

die overtuigend ‘neen’ zeggen.  

1.1 Algemene gegevens 

In totaal nemen drie scholen mee aan het onderzoek: Busleyden Atheneum-campus Botaniek 

(44.8%), Koninklijk Atheneum Etterbeek (35.5%) en Koninklijk Atheneum Emmanuël Hiel (19.7%), 

samen tellen de drie scholen 223 respondenten. Binnen de groep respondenten geeft het grootste 

deel (86.6%) aan niet voor een lerarenopleiding te kiezen, 7.6% van de respondenten kiest wel voor 

een lerarenopleiding en 5.8% is er nog niet uit en kiest misschien voor een lerarenopleiding. Tabel 

2 toont de verdeling van de afstudeerrichtingen volgens de scholen. De parameter ‘school’ wordt niet 

verder opgenomen binnen dit onderzoek. Aangezien de afstudeerrichting van de studenten 

grotendeels samenvalt met de drie deelnemende scholen lijkt dit overbodig. De afstudeer- en 

studierichtingen die een school aanbieden, vormen immers de soort school. Het Busleyden Atheneum 

– campus Botaniek biedt enkel technische opleidingen en beroepsopleidingen aan. Het Atheneum 

Etterbeek en Atheneum Emmanuël Hiel bieden onderling dezelfde technische opleidingen aan en 

studierichtingen binnen het Algemeen secundair onderwijs.  

Tabel 2: Afstudeerrichting van respondenten volgens school N223 

 
SCHOLEN                                                              ASO           TSO            BSO         TOTAAL 

Busleyden Atheneum-campus Botaniek 
 

 
 
Koninklijk Atheneum Etterbeek 
 
 
 

Koninklijk Atheneum Emmanuël Hiel 

0 
0% 

0% 

27 
27% 

55.1% 

73 
73% 

% 

100 
100% 

44.8% 
 

71 
89.9% 
70.3% 

 

 
8 

10.1% 
16.3% 

 
0 

0% 
0% 

 
79 

100% 
35.5% 

30 

68.2% 
29.7% 

14 

31.8% 
28.6% 

0 

0% 
0% 

44 

100% 
19.7% 

Totaal                                                                  101              49              73 
                                                                         45.3%           22%          32.7% 
                                                                         100%           100%         100% 

223 
100% 
100% 
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1.1.1 Gender en leeftijd 

Wat betreft gender nemen 177 (79.4%) vrouwen en 46 (20.6%) mannen deel aan het onderzoek. 

Een vergelijking tussen mannen en vrouwen toont aan dat er geen significant verband is tussen het 

geslacht en de keuze voor een lerarenopleiding, ook niet met het type lerarenopleiding. Van alle 

deelnemende mannelijke respondenten heeft 8.7% interesse in een lerarenopleiding, een cijfer dat 

dicht aanleunt bij de interesse van de vrouwelijke laatstejaarsstudenten (7.3%).  

1.1.2 Afstudeerrichting 

Tabel 3 geeft weer dat het ASO 101 (45.3%) respondenten telt, het TSO 49 (22%) en het BSO telt 

73 (32.7%) respondenten. De vergelijking tussen de afstudeerrichting van de respondenten en de 

keuze voor een lerarenpopleiding toont aan dat er een significant verband tussen de twee variabelen 

aanwezig is (x²= 20.819, df= 4, p= 0.000). Van de zeventien respondenten die aangeven in de 

lerarenopleiding te willen starten, komen tien studenten (58.8%) uit het Technisch secundair 

onderwijs, zes respondenten (35.3%) uit het beroepsonderwijs en één persoon (5.9%) uit het 

Algemeen Secundair Onderwijs. Ook de studierichting van de respondent houdt verband met de 

keuze voor een lerarenopleiding (x²= 70.699, df=26, p= 0.000).  De meer sociale richtingen scoren 

het hoogst. Van de zeventien respondenten die aangeven voor een lerarenopleiding te kiezen, komen 

vijftien leerlingen (88.2%) uit een sociale richting. Onder de noemer sociale richtingen vallen de 

studierichtingen: humane wetenschappen (5.9%), sociale en technische wetenschappen (23.5%), 

gezondheids- en welzijnswetenschappen (23.5%), verzorging (29.4%) en organisatiehulp (5.9%). 

De overige twee respondenten die kiezen voor een lerarenopleiding zijn afkomstig uit de richtingen 

‘handel’ (5.9%) en secretariaat talen (5.9%). De meer wetenschappelijke richtingen geven aan geen 

interesse te hebben voor de lerarenopleiding, niemand geeft aan in eerste instantie voor een 

opleiding tot leerkracht te kiezen. Wel geven twee studenten ‘Wiskunde’ (15.4%) aan dat de 

lerarenopleiding voor hen een optie is indien ze niet slagen in hun opleiding van eerste keuze.  De 

andere dertien studenten (8.6%) die aangeven de opleiding misschien te willen volgen zijn 

grotendeels afkomstig uit de sociale richtingen, zoals: humane wetenschappen (23%), sociale en 

technische wetenschappen (7.7%), gezondheids- en welzijnswetenschappen (30.8%), verzorging 

(7.7%) en organisatiehulp (15.4%).  

   Tabel 3: Interesse in de lerarenopleiding volgens afstudeerrichting N223 

                                                                                         

Interesse                                                             ASO           TSO            BSO         TOTAAL 

Ja, zeker 
 

 
 
Neen 

 
 
 
Misschien 

1 
5.9% 

1% 
 

10 
58.8% 

20.4% 

6 
35.3% 

8.2% 

17 
100% 

7.6% 

95 

49.2% 
94.1% 

 

34 

17.6% 
69.4% 

64 

33.2% 
87.7% 

193 

100% 
86.5% 

5 
38.5% 
4.9% 

5 
38.5% 
10.2% 

3 
23% 
4.1% 

13 
100% 
5.8% 



 

17 
 

Totaal                                                                  101              49              73 
                                                                         45.3%           22%          32.7% 

                                                                         100%           100%         100% 

223 
100% 

100% 

1.1.3 Nationaliteit en thuistaal 

Van de 223 respondenten hebben 218 (97.8 %) de Belgische nationaliteit, twee respondenten (0.9%) 

hebben de Duitse nationaliteit, twee (0.9%) de Spaanse en één persoon (0.4%) heeft de 

Marokkaanse nationaliteit. Alle zeventien studenten die aangeven voor een lerarenopleiding te kiezen 

hebben de Belgische nationaliteit, alsook de dertien respondenten die aangeven misschien voor een 

opleiding tot leerkracht te gaan. Na analyse blijkt er geen significant verschil aanwezig te zijn tussen 

de nationaliteit en de keuze voor een lerarenopleiding. Voorzichtigheid is echter geboden, door het 

geringe aantal studenten  met een andere nationaliteit dan de Belgische, is het gevaarlijk om 

verbanden tussen de twee variabelen te leggen en er uitspraken over te doen. Hetzelfde geldt voor 

de analyse van de thuistaal. Van de zeventien studenten die zich willen inschrijven in een 

lerarenopleiding, hebben zestien studenten (94.1%) het Nederlands als thuistaal, één student heeft 

het Frans als thuistaal (5.9%). Twee studenten (11.8%) spreken naast het Nederlands ook Frans. 

Drie studenten (17.6%) die aangeven in de lerarenopleiding te willen starten spreken thuis naast het 

Nederlands ook Berbers. De resultaten geven aan dat er geen significant verband is tussen de 

thuistaal en de keuze voor een lerarenopleiding. Ook bij deze resultaten is voorzichtigheid geboden. 

Door het geringe aantal studenten die thuis een andere  

1.1.4 Beroep van de ouders 

Uit de resultaten blijkt dat het beroep van de moeder wel degelijk verband houdt met de keuze voor 

een lerarenopleiding (x²= 54.549, df=18, p=0.000). Studenten waarvan de moeder in de 

onderwijssector, zorgsector of socio-culturele sector werkt kiezen het vaakst voor een opleiding tot 

leerkracht. Tabel 4 toont dat van alle zeventien respondenten die voor een lerarenopleiding kiezen, 

de moeders werkzaam zijn binnen één van deze sectoren (29.4%= onderwijssector; 47.1%= 

zorgsector en 23.5%= socio-culturele sector). Van alle laatstejaarsstudenten die aangeven geen 

interesse te hebben in een lerarenopleiding, hebben de meesten een moeder die werkzaam is binnen  

de economische-financiële sector (31.6%).  In tegenstelling tot het beroep van de moeder, speelt 

het beroep van de vader geen rol.  

Tabel 4: Interesse in de lerarenopleiding volgens beroep moeder N223 

                                                                                                       INTERESSE                                                              

Beroep moeder                                                   ja, zeker   neen     misschien    TOTAAL 

Onderwijssector 
 
 
 
Zorgsector 

 
 
 
Socio-culturele sector 
 

5 
29.4% 
2.2 %  

4 
2.1% 
1.8% 

2 
15.4% 
0.9% 

11 
4.9% 
4.9% 

 
8 

47.1% 
3.6% 

 

 
37 

19.2% 
16.6% 

 
3 

23.1% 
1.3% 

 
48 

21.5% 
21.5% 

4 
23.5% 

16 
8.3% 

1 
7.7% 

21 
9.4% 



 

18 
 

 
 

Bouwsector 
 
 

Agrarische sector 
 
 
 
Artistieke- en creatieve sector 
 
 

 
Horeca-toerisme sector 
 
 
 
Economische-financiële sector 

 

 
 
Werkloos 
 
 
 

Andere 

1.8% 
 

7.2% 0.4% 9.4% 

0 
0% 
0% 

2 
1% 

0.9% 

1 
7.7% 
0.4% 

3 
1.3% 
1.3% 

0 

0% 
0% 

 

2 

1% 
0.9% 

0 

0% 
0% 

2 

0.9% 
0.9% 

0 
0% 
0% 

 

8 
4.1% 
3.6% 

0 
0% 
0% 

8 
3.6% 
3.6% 

0 
0% 
0% 

 

19 
9.8% 
8.5% 

1 
7.7% 
0.4% 

20 
9% 
9% 

0 
0% 

0% 

 

61 
31.6% 

27.4% 

3 
23.1% 

1.3% 

64 
28.7% 

28.7% 

0 
0% 
0% 

 

26 
13.5% 
11.7% 

2 
15.4% 
0.9% 

28 
12.6% 
16.6% 

0 

0% 
0% 

18 

9.3% 
8.1% 

0 

0% 
0% 

18 

8.1% 
8.1% 

Totaal                                                                    17              193             13 
                                                                          100%          100%         100%                

   223 
 100% 

    

1.1.5 Ervaring als animator 

De resultaten uit Tabel 5 geven aan dat er een duidelijk verband is tussen generatiestudenten die 

ervaring hebben als animator binnen het verenigingsleven en de keuze voor de lerarenopleiding. Van 

de zeventien studenten die kiezen voor een lerarenopleiding hebben dertien leerlingen (76.5%) 

ervaring als animator (x²= 37.247, df=2, p= 0.000). 

Tabel 5: Interesse in de lerarenopleiding volgens ervaring als animator  

                                                                                                  INTERESSE 

ANIMATOR                                                         ja, zeker       neen      misschien    TOTAAL 

Ja 
 
Neen 
 

13 
76.5% 

31 
16.1% 

6 
46.1% 

50 
22.4% 

4 
23.5% 

162 
83.9% 

7 
53.9% 

173 
77.6% 

Totaal                                                                  17                193              13 

                                                                        100 %            100%         100% 

223 

100% 
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2. MOTIEVEN EN BELEMMERINGEN 

Binnen dit deel komen de resultaten aan bod in verband met de motieven en belemmeringen van 

laatstejaarsstudenten secundair onderwijs om al dan niet voor een lerarenopleiding te kiezen.  

2.1 De verschillende opleidingen 

Wanneer we peilen naar de populariteit van de verschillende lerarenopleidingen, zien we dat de 

opleiding tot leerkracht lager onderwijs het hoogst scoort. Tien leerlingen (15.2%) geven aan zich in 

deze lerarenopleiding te willen inschrijven. Zes studenten (9.1%) geven aan volgend jaar in de 

lerarenopleiding tot leerkracht secundair te willen starten en vier studenten (6.1%) willen zich 

inschrijven voor de opleiding tot kleuteronderwijzer(es). Bij deze vraag geven meer studenten aan 

een lerarenopleiding te willen volgen, dan de zeventien studenten zoals eerder vermeld. Bij de 

eerdere vraagstelling ligt de nadruk op een onmiddellijke instroom in de een lerarenopleiding, deze 

vraagt biedt bredere perspectieven, zoals bijvoorbeeld een lerarenopleiding volgen na een andere 

opleiding. Bovendien geven enkele studenten meer dan één antwoord, vandaar deze cijfers. Naast 

de drie bovenvermelde lerarenopleidingen geven 15 studenten (22.7%) aan dat ze overwegen om 

een verkorte lerarenopleiding te volgen na aan andere basisopleiding. Elf studenten (16.7%) willen 

een universitaire lerarenopleiding volgen en 20 leerlingen (30.2%) geven aan de lerarenopleiding als 

een back-upplan te zien indien ze niet slagen in de opleiding die ze in eerste instantie willen volgen.    

Opvallend is dat de afstudeerrichting duidelijk in verband kan worden gebracht met de soort 

lerarenopleiding die generatiestudenten verkiezen. Tabel 6 geeft de populariteit van de verschillende 

lerarenopleidingen weer volgens de afstudeerrichting van de respondenten. Van de twintig 

generatiestudenten die willen starten in een professionele bacheloropleiding tot leerkracht, is slechts 

één respondent afkomstig is uit het ASO. Elf studenten komen uit het TSO en acht studenten  hebben 

een achtergrond in het beroepsonderwijs. Studenten uit het ASO geven wel het meest aan de 

lerarenopleiding als tweede keuze-opleiding te zien.  Van de twintig studenten die aangeven de 

opleiding als een tweede keuze te bestempelen, zijn negen studenten (45%) afkomstig uit het ASO.  

Elf studenten kiezen voor een universitaire lerarenopleiding na het volgen van een masteropleiding. 

Van deze elf studenten zijn er acht afkomstig uit het ASO (72.7%) en drie uit het TSO (27.3%). (x²= 

54.462, df= 12, p=0.000).  

Tabel 6: Interesse in de verschillende lerarenopleidingen volgens afstudeerrichting N66 

                                                                                      

Lerarenopleiding                                                 ASO            TSO           BSO        TOTAAL 

Kleuteronderwijs 

 
 
 

Lager onderwijs 
 
 
 
Secundair onderwijs 
 
 

0 

0% 
0%  

 

1 

4% 
25% 

3 

14.3% 
75% 

4 

6.1% 
100% 

0 
0% 
0% 

 

6 
24% 
60% 

4 
19% 
40% 

10 
15.2% 
100% 

1 
5% 

16.7% 

4 
16% 

66.6% 

1 
4.8% 
16.7% 

6 
9.1% 
100% 



 

20 
 

 
 

Verkorte lerarenopleiding na andere 
basisopleiding 
 

 
Lerarenopleiding aan universiteit na het volgen 
van een master 
 
 
Lerarenopleiding als tweede keuze 

 

2 
10% 

13.3% 
 

5 
20% 

33.3% 

8 
38.1% 
53.4% 

15 
22.7% 
100% 

8 
40% 

72.7% 
 

3 
12% 

27.3% 

0 
0% 
0% 

11 
16.7% 
100% 

9 
45% 
45% 

6 
24% 
30% 

5 
23.8% 
25% 

20 
30.2% 
100% 

Totaal                                                                    20              25             21 
                                                                          30.3%         37.9%       31.8% 
                                                                           100%         100%        100%                

   66 
 100% 
 100% 

 

Significante verschillen tussen de verschillende lerarenopleidingen en gender, nationaliteit of 

thuistaal zijn niet te vinden.  

2.2 Motieven om voor een lerarenopleiding te kiezen 

Zeventien studenten geven aan om voor een lerarenopleiding te kiezen na het afronden van het 

secundair onderwijs. Na het labelen van de open vraag komen volgende motieven naar voor: 

altruïstische motieven, intrinsieke motieven, extrinsieke motieven en het mooie evenwicht tussen 

praktijk en theorie binnen de lerarenopleiding. Van de zeventien studenten die aangeven voor een 

lerarenopleiding te willen kiezen geven zeven studenten (41.2%) aan voor de opleiding te kiezen 

omwille van de intrinsieke motieven. Ook het evenwicht tussen de praktijk en theorie scoort hoog 

als motief, zes studenten (35.3%) vinden dit een belangrijk motief. Drie studenten (17.6%)  kiezen 

voor een lerarenopleiding omwille van de altruïstische motieven en  slechts één student (5.9%) 

omwille van de extrinsieke motieven Deze motieven zijn algemeen geldend en zijn niet afhankelijk 

van andere variabelen zoals nationaliteit, thuistaal, gender, school of afstudeerrichting.   

De intrinsieke motieven scoren het hoogst en hebben vooral betrekking op de invulling van het 

beroep en de passie voor het onderwijzen. Een mooi voorbeeld is de beschrijving van een student 

waarom ze voor een lerarenopleiding kiest: 

‘ Ik heb altijd al een passie voor het onderwijs gehad, mijn favoriete spelletje vroeger was juffrouwtje 

spelen. Nu, zoveel jaar later kan ik eindelijk starten in de opleiding tot leerkracht lager onderwijs. 

Het spelen kan stoppen en het echte juffrouw worden kan starten. Kinderen dingen bijleren en hun 

je kennis overdragen schept volgens mij veel voldoening. Ik kan niet wachten om te starten!’ 

Op de tweede plaats komen de altruïstische motieven, een student beschrijft het als volgt: 

‘ Kinderen en jongeren helpen bij het uitstippelen van hun eigen weg, is het mooiste beroep wat er 

is. Leerkrachten vormen deze kinderen en jongeren en creëren zo de maatschappij van morgen mee.’  

Het evenwicht tussen praktijk en theorie spreekt voor zich. Een student schrijft het volgende: 
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‘ De theorie afgewisseld met de stages is een grote meerwaarde aan de studie. Zo kan je alles wat 

je geleerd hebt onmiddellijk in praktijk omzetten en ontdek je of voor de klas staan echt iets voor 

jou is.’ 

Eén student kiest voor een lerarenopleiding omwille van de extrinsieke redenen en beschrijft dit als 

volgt: 

‘Ik wil graag leerkracht worden, omdat ik dan elk weekend en elke schoolvakantie thuis ben. Op die 

manier kan ik later veel bij mijn kinderen zijn.’  

Naast de open vraag, krijgen de respondenten ook een aantal motieven die ze coderen op een 

vijfpuntenschaal naar de mate waarin het motief belangrijk is voor hun keuze. De motieven kunnen 

door de Cronbach’s Alpha samengenomen worden als volgende variabelen: altruïstische motieven, 

intrinsieke motieven, extrinsieke motieven, invloed van anderen en andere motieven. Na analyse 

blijkt dat de belangrijkste redenen om voor een lerarenopleiding te kiezen de altruïstische motieven 

(23.5%) en extrinsieke motieven (23.5%) zijn. Tabel 7 geeft een overzicht van de motieven en hun 

frequentie.  

Tabel 7: Motieven keuze lerarenopleiding  

Motieven  Frequentie Percentage 

Altruïstische motieven 69 23.5% 

Extrinsieke motieven 69 23.5%* 

Intrinsieke motieven 58 19.7%* 

Andere motieven 55 18.7% 

Invloed van anderen 43 14.6% 

Totaal 294 100% 

 

Bij de open vraag kiest één student voor een lerarenopleiding omwille van de extrinsieke reden, wat 

erg verschilt bij deze vraag. Het antwoord hierop kan liggen bij het feit dat bij de open vraag de 

studenten hun hoofdreden aangeven om voor een lerarenopleiding te kiezen. Bij deze vraag kunnen 

studenten meerdere antwoordmogelijkheden geven. Bijkomend beantwoorden de studenten de open 

vraag enkel wanneer ze effectief van plan zijn zich in te schrijven in een lerarenopleiding. Op de 

stellingen antwoorden meer studenten dan de zeventien studenten die zich daadwerkelijk willen 

inschrijven in een lerarenopleiding.  

Een significant verschil is aanwezig tussen de afstudeerrichting van generatiestudenten en de 

extrinsieke (x²= 22.031, df= 10, p= 0.015) en intrinsieke motivatie (x²= 20.963, df= 8, p= 0.007). 

Binnen de extrinsieke redenen wordt de vakantieregeling als sterkste motief gequoteerd, 67 

studenten geven aan dat de vakantieregeling meespeelt in hun keuze voor een lerarenopleiding. Van 

de 67 studenten komen er 38 (56.7%) uit het BSO, 18 (26.9%) uit het TSO en 11 (16.4%) uit het 

ASO. Bij generatiestudenten uit het BSO speelt de vakantieregeling dus duidelijk een meer 
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belangrijke rol in hun keuze voor een lerarenopleiding, dan bij studenten uit het TSO of ASO. Binnen 

de intrinsieke redenen scoort de kennisoverdracht het hoogst als motief. Het BSO telt het meest 

aantal studenten die dit motief als belangrijk beschouwen. Van de 58 studenten die aangeven 

kennisoverdracht een belangrijk motief te vinden, komen 30 studenten (51.7%) uit het BSO, 

zeventien (29.3%) uit het TSO en elf (19%) uit het ASO.  

Er zijn geen significante verschillen merkbaar tussen de motieven en gender, nationaliteit of 

thuistaal. 

2.3 Belemmeringen om niet voor een lerarenopleiding te kiezen 

Op de open vraag waarom studenten niet voor een lerarenopleiding kiezen geven 193 respondenten 

een antwoord. Ook deze antwoorden worden gelabeld en geven volgende belemmeringen aan: 

andere toekomstplannen (30,1%), keuze gaat uit naar een meer uitdagende studie/job (28.5), de 

jobinhoud spreekt niet aan (13%), de studie-en of werkdruk ligt te hoog (9.8%), de lerarenopleiding 

is een tweede keuze (9.8%), geen interesse in een verdere studie (5.7%), niet in het bezit van de 

juiste beroepscompetenties (2.1%), de doelgroep(kinderen en jongeren) spreekt niet aan (0.5%) en 

de job biedt beperkte tot geen doorgroeimogelijkheden (0.5%). Tabel 8 geeft een overzicht van alle 

belemmeringen.  

Tabel 8: Belemmeringen lerarenopleiding N193 

Belemmering Frequentie Percentage 

Andere toekomstplannen 58 30.1% 

Keuze gaat uit naar een meer uitdagende studie/job 55 28.5% 

Inhoud spreekt niet aan 25 13% 

Studie- en of werkdruk ligt te hoog 19 9.8% 

Lerarenopleiding is een tweede keuze 19 9.8% 

Geen interesse in een verdere studie 11 5.7% 

Bezit niet over juiste beroepscompetenties 4 2.1% 

Doelgroep spreekt niet aan 1 0.5% 

Beperkte/ geen doorgroeimogelijkheden 1 0.5% 

Totaal 193 100% 

Tabel 9 geeft aan dat de belemmeringen in verband gebracht kunnen worden met de 

afstudeerrichting van studenten. Opmerkelijk is dat studenten uit het beroepsonderwijs de jobinhoud 

weinig interessant vinden, ook de hoge studie- en of werkdruk vormt voor hen een grote 

belemmering. Van alle studenten die aangeven de jobinhoud als grootste belemmering te 

aanschouwen, komt 68% uit het BSO. De te hoge studie- en werkdruk vormt voor negentien 

studenten een probleem, 84.2% van deze generatiestudenten komen uit het beroepsonderwijs. 

Studenten uit het Algemeen secundair onderwijs geven de weinig uitdagende studie en inhoud van 

de job aan als grootste belemmering, 98.4% van de generatiestudenten die dit als grootste 

belemmering ervaren komen uit het ASO (x²= 157.134, df= 18, p= 0.000).  
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Tabel 9: Belemmeringen lerarenopleiding volgens afstudeerrichting N193 

                                                                                                                                                                   

Belemmering                                                           ASO            TSO           BSO        TOTAAL 

De jobinhoud spreekt niet aan 
 
 
 
De doelgroep spreekt niet aan 

 
 
 
De studie en/of werkdruk ligt te hoog 
 
 

 
Niet in het bezit van de juiste  
Beroepscompetenties 

 
 
Beperkte tot geen doorgroeimogelijkheden 
 

 
 
Geen interesse in verder studie 
 
 
 
Weinig uitdagende studie/job 

 
 
 
Andere toekomstplannen 
 
 

 
Lerarenopleiding is een tweede keuze 

5 
5.1% 
20%  

 

3 
9.7% 
12% 

17 
26.6% 
68% 

25 
13% 
100% 

0 

0% 
0% 

 

1 

3.2% 
100% 

0 

0% 
0% 

1 

0.5% 
100% 

0 
0% 
0% 

 

3 
9.7% 
15.8% 

16 
25% 

84.2% 

19 
9.8% 
100% 

0 
0% 

0% 
 

1 
3.2% 

25% 

3 
4.7% 

75% 

4 
2.1% 

100% 

1 
1% 

100% 
 

0 
0% 

0% 

0 
0% 

0% 

1 
0.5% 

100% 

0 
0% 
0% 

 

0 
0% 
0% 

11 
17.2% 
100% 

11 
5.7% 
100% 

53 

54.1% 
96.4% 

 

2 

6.5% 
3.6% 

0 

0% 
0% 

55 

28.5% 
100% 

32 
32.7% 
55.1% 

 

15 
48.4% 
25.9% 

11 
17.2% 
19% 

58 
30.1% 
100% 

7 
7.1% 
36.8% 

6 
19.3% 
31.6% 

6 
9.3% 
31.6% 

19 
9.8% 
100% 

Totaal                                                                       98              31               64 
                                                                              100%         100%         100% 

                                                                              54.6%        16.2%       33.2%      

    193 
     100% 

    100% 

   

Andere variabelen zoals gender, nationaliteit en thuistaal kunnen niet in verband gebracht worden 

met de belemmeringen. 
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3. VISIE OP HET LERARENBEROEP 

Dit deel bespreekt de resultaten die kaderen binnen de onderzoeksvraag ‘Welk beeld hebben 

laatstejaarsstudenten secundair onderwijs ten aanzien van het lerarenberoep? Verschilt het beeld 

per nationaliteit?’ De resultaten worden bekomen door een open vraag die peilt naar de 

aantrekkelijkheid van het beroep en een aantal stellingen.  

3.1 Aantrekkelijkheid van het beroep 

Op de vraag ‘Het lerarenberoep trekt mij aan?’, antwoorden 52 (23,3%) respondenten ‘ja’. De 171 

(76,7%) overige respondenten vinden het beroep niet aantrekkelijk. De aantrekkelijkheid van het 

lerarenberoep houdt geen verband met gender, nationaliteit of thuistaal. Tabel 10 toont aan dat de 

afstudeerrichting van de respondenten wel verband houdt met de aantrekkelijkheid van het beroep 

(x²= 9.281, df= 2, p= 0.010). Vooral studenten uit het ASO (50.3%) vinden het lerarenberoep 

weinig aantrekkelijk, gevolgd door studenten uit het BSO (31,6%) en studenten uit het Technisch 

secundair onderwijs (18.1%).  

Tabel 10: Aantrekkelijkheid van het lerarenberoep volgens afstudeerrichting N223 

                                                                                              
Aantrekking lerarenberoep                                 ASO           TSO            BSO         TOTAAL 

Ja 
 
 

 
Neen 
 
 

15 
28.8% 
14.9% 

 

18 
34.6% 
36.7% 

19 
36.6% 
26.% 

52 
100% 
23% 

86 
50.3% 
85.1% 

31 
18.1% 
63.3% 

54 
31.6% 
74% 

171 
100% 
77% 

Totaal                                                                  101               49              73 

                                                                         45.3%           22%          32.7%  
                                                                         100%           100%         100%      

223 

100% 
100% 

 

Het peilen naar de reden waarom generatiestudenten het lerarenberoep al dan niet aantrekkelijk 

vinden, gebeurt onder andere aan de hand van een open vraag. Na het labelen komen volgende 

redenen waarom studenten het beroep aantrekkelijk vinden naar voor: altruïstische redenen, 

intrinsieke redenen, extrinsieke redenen en andere redenen. Tabel 11 maakt een opsomming van de 

redenen met bijhorende aantallen. De redenen waarom studenten het beroep niet aantrekkelijk 

vinden kunnen onderverdeeld worden in volgende categorieën: de doelgroep waarmee gewerkt wordt 

spreekt niet aan, de jobinhoud spreekt niet aan, de job is weinig uitdagend, de werkdruk ligt te hoog, 

de doorgroeimogelijkheden zijn te beperkt en de verwachte beroepscompetenties spreken niet aan. 

Tabel 12 toont een overzicht van de redenen die volgens de studenten afbreuk doen aan de 

aantrekkelijkheid van het beroep.  
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Tabel 11: Redenen aantrekkelijkheid lerarenberoep N193 

Reden aantrekkelijkheid Frequentie Percentage 

Altruïstische reden 27 40.9% 

Intrinsieke reden 27 40.9% 

Extrinsieke reden 11 16.7% 

Andere reden 1 1.5% 

Totaal 66 100% 

Tabel 12: Redenen onaantrekkelijkheid van het lerarenberoep N193 

Reden onaantrekkelijkheid Frequentie Percentage 

Doelgroep spreekt niet aan 55 29.6% 

Jobinhoud spreekt niet aan 51 27.4% 

Studie en uiteindelijke job bieden geen uitdaging 32 17.2% 

Werkdruk ligt te hoog 19 10.2% 

Beperkte doorgroeimogelijkheden binnen de job 15 8.1% 

Verwachte beroepscompetenties 14 7.5% 

Totaal 186 100% 

De reden waarom studenten het beroep aantrekkelijk vinden, kan in verband gebracht worden met 

hun afstudeerrichting. Zo toont tabel 13 dat globaal genomen generatiestudenten het beroep het 

meest aantrekkelijk vinden omwille van de altruïstische en intrinsieke redenen. Generatiestudenten 

uit het TSO vinden de intrinsieke redenen het meest aantrekkelijk (40,7%), studenten uit het BSO 

vinden de altruïstische redenen het meest aantrekkelijk (51,9%). Elf studenten geven aan de 

extrinsieke redenen belangrijk te vinden, studenten uit het ASO vormen hier de grootste groep 

(45.4%). Studenten uit het TSO lijken de extrinsieke redenen het minst aantrekkelijk te vinden (x²= 

17.306, df= 8, p= 0.027). 

Tabel 13: Reden aantrekkelijkheid lerarenberoep vinden volgens afstudeerrichting N66 

                                                                                      

 Reden                                                                      ASO            TSO           BSO        TOTAAL 

Altruïstische redenen 
 
 
 

Intrinsieke redenen 
 

 
 
Extrinsieke redenen 
 
 

 
Andere redenen 

3  
11.1% 
16.6% 

 

10 
37% 

43.5% 

14 
51.9% 
56% 

27 
100% 
40.9% 

9 
33.3% 

50% 
 

11 
40.7% 

47.8% 

7 
26% 

28% 

27 
100% 

40.9% 

5 
45.4% 
27.8% 

 

2 
18.2% 
8.7% 

4 
36.4% 
16% 

11 
100% 
16.7% 

1 
100% 
5.6% 

0 
0% 
0% 

0 
0% 
0% 

1 
100% 
1.5% 
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Totaal                                                                       18              23               25 
                                                                              27.3%       34.8%        37.9% 

                                                                             100%        100%          100% 

   66 
     100% 

     100% 

 

De reden waarom generatiestudenten het lerarenberoep aantrekkelijk vinden of niet, is niet 

afhankelijk van gender, nationaliteit of thuistaal. 

Wanneer we kijken naar de reden waarom de respondenten het lerarenberoep niet aantrekkelijk 

vinden, dan toont tabel 14 dat bij studenten uit het ASO de doelgroep het hoogst scoort. Van de 55 

studenten die aangeven dat het werken met de doelgroep onaantrekkelijk is, komen  36 studenten 

(65.4%) uit het ASO. Ook de geringe uitdaging binnen de job scoort hoog bij studenten uit het ASO. 

Van de 32 respondenten die aangeven dit als reden van onaantrekkelijkheid te beschouwen, komen 

24 studenten (75%) uit het ASO.  Generatiestudenten uit het beroepsonderwijs vinden vooral de 

jobinhoud het minst aantrekkelijk (x²= 70.144, df= 12, p= 0.000).  

Tabel 14: Reden onaantrekkelijkheid van het lerarenberoep volgens afstudeerrichting N186 

                                                                                      
Reden                                                                        ASO            TSO           BSO        TOTAAL 

De jobinhoud spreekt niet aan 
 

 
 
De doelgroep spreekt niet aan 
 
 
 
De werkdruk ligt te hoog 

 
 

 
Niet in het bezit van de juiste  
beroepscompetenties 
 
 

Beperkte tot geen doorgroeimogelijkheden 
 
 
 
Weinig uitdagende job 

15 
15.9% 

29.4% 
  

8 
27.6% 

15.7% 

28 
44.4% 

54.9% 

51 
27.5% 

100% 

36 
38.3% 
65.4% 

 

10 
34.6% 
18.2% 

9 
14.3% 
16.4% 

55 
30% 
100% 

4 

4.3% 
21% 

 

1 

3.4% 
5.3% 

14 

22.2% 
73.7% 

19 

8.7% 
100% 

3 
3.2% 
21.4% 

3 
10.3% 
21.4% 

8 
12.7% 
57.2% 

 

14 
7.5% 
100% 

12 
12.8% 
80% 

 

1 
3.4% 
6.7% 

2 
3.2% 
13.3% 

15 
8.1% 
100% 

24 
25.5% 
75% 

6 
20.7% 
18.8% 

2 
3.2% 
6.2% 

32 
17.2% 
100% 

Totaal                                                                       94              29               63 
                                                                              100%         100%         100% 
                                                                              50.5%        15.6%       33.9%      

    186 
     100% 
    100% 

 

Bijkomend peilen ook een aantal stellingen naar de visie van generatiestudenten op het 

lerarenberoep. Er is duidelijk een significant verband  tussen de visie op het lerarenberoep en de 

afstudeerrichting van de studenten (x²= 152.695, df=32, p=0.000). Tabel 15 toont welke verbanden 

er gelegd kunnen worden. Het grootste verschil ligt bij de stelling: ‘Ik kijk op naar (sommige) van 

mijn leerkrachten. Van de 223 respondenten zijn er 147 studenten die aangeven naar hun leerkracht 

op te kijken. Hier merken we op dat studenten uit het ASO (55.8%) het meest opkijken naar hun 
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leerkrachten, leerlingen uit het BSO het minst (19.7%). Studenten uit het ASO zijn ook de grootste 

groep respondenten die vinden dat leerlingen te weinig respect voor hun leerkrachten hebben 

(54.4%) en vinden dat leerlingen een ondankbaar publiek zijn (61.6%). Leerlingen uit het ASO kijken 

wel het meest negatief naar de invulling van het beroep zelf, vergeleken bij generatiestudenten uit 

het TSO en BSO.  Zo vinden ze het een saai beroep (ASO= 46.3%, TSO= 24.4%, BSO= 29.3%), 

een beroep met een vlakke loopbaan (ASO= 63.7%, TSO= 17.6%, BSO= 18.7%) en halen 

leerkrachten volgens hen weinig voldoening uit hun job (ASO= 63.2%, TSO= 19.3%, BSO= 17.5%). 

Bovendien is ook het loon van leerkrachten volgens studenten uit het ASO onaantrekkelijk. Van de 

79 studenten die aangeven dat leerkrachten te weinig betaald worden, komen zestig studenten uit 

het ASO (75.9%).  

 Tabel 15: Visie op lerarenberoep volgens afstudeerrichting  

                                                                                      

                                                                              ASO            TSO           BSO        TOTAAL 

Het lerarenberoep staat hoog aangeschreven in 
de maatschappij. 
 
 
De maatschappij verwacht teveel van 
leerkrachten. 
 

 
Leerkrachten voldoen aan de verwachtingen van 
de maatschappij.  
 
 
Ik kijk op naar (sommige) van mijn leerkrachten. 
 

 
 

Leerlingen hebben te weinig respect voor hun 
leerkrachten. 
 
 

 
Leerkrachten hebben te weinig respect voor hun 
leerlingen. 
 
 
Leerkrachten moeten het respect van leerlingen 
en hun ouders verdienen. 

  
 
Leerkrachten moeten meer gecontroleerd 
worden. 
 
 

Leerkrachten krijgen voldoende steun door 

collega’s, directie… 
 
 
Leerlingen zijn een ondankbaar publiek. 
 
 

 
 

20 
31.2%  
2.9% 

 

18 
28.1% 
6.1% 

 

26 
40.6% 
5.8% 

64 
100% 
4.5% 

 
21 

28.4% 
3.1% 

20 
27% 
6.9% 

33 
44.6% 
7.3% 

 

74 
100% 
5.2% 

 
31 

35.6% 
4.5% 

23 
26.4% 
7.8% 

 

33 
37.9% 
7.3% 

 

87 
100% 
6.1% 

82 
55.8% 

12% 

36 
24.5% 

12.2% 

29 
19.7% 

6.4% 
 

147 
100% 

10.3% 
 

62 
54.4% 

9% 

19 
16.7% 
6.5% 

33 
28.9% 
7.3% 

 

114 
100% 
8% 

 

 
27 

33.3% 
3.9% 

15 
18.5% 
5.1% 

39 
39% 
8.6% 

81 
100% 
5.7% 

 
50 

45.9% 

7.4% 
 

16 
14.7% 

5.4% 

43 
39.4% 

9.5% 

109 
100% 

7.6% 

57 
48.3% 
8.3% 

 

21 
17.8% 
7.1% 

40 
33.9% 
8.9% 

118 
100% 
8.2% 

46 

45.5% 
6.7% 

 

26 

25.7% 
8.8% 

29 

28.7% 
6.4% 

101 

100% 
7.1% 

45 
61.6% 
6.6% 

 
 

14 
19.2% 
4.8% 

14 
19.2% 
3.1% 

73 
100% 
5.1% 
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Leerkrachten worden te weinig betaald. 
 

 
 
Leerkrachten hebben teveel werk buiten de 

schooluren. 
 
 
Het lerarenberoep is een saai beroep. 
 
 
 

Het lerarenberoep kent een vlakke loopbaan. 
 
 
 
Als leerkracht haal je weinig voldoening uit je 
job. 

 

 
Ik wil niet onder een directeur werken. 

60 
75.9% 

8.7% 
 

5 
6.3% 

1.7% 

14 
17.7% 

3.1% 

79 
100% 

5.5% 

41 

38.3% 
6% 

 

25 

23.4% 
8.5% 

41 

38.3% 
9.1% 

107 

100% 
7.5% 

38 
46.3% 
5.5% 

 

20 
24.4% 
6.9% 

24 
29.3% 
5.3% 

82 
100% 
5.7% 

58 
63.7% 
8.5% 

 

16 
17.6% 
5.4% 

17 
18.7% 
3.8% 

91 
100% 
6.3% 

36 
63.2% 

5.2% 

 

11 
19.3% 

3.7% 

10 
17.5% 

2.3% 

57 
100% 

3.9% 

12 
25.5% 
1.7% 

9 
19.1% 
3.1% 

26 
55.3% 
5.8% 

47 
100% 
3.3% 

Totaal                                                                       686            294            451 

                                                                                48%         20.5%       31.5% 
                                                                               100%        100%         100%                

    1431 

     100% 
     100% 

De visie op het lerarenberoep kan niet in verband gebracht worden met andere variabelen zoals 

gender, nationaliteit of thuistaal.  
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DEEL 4: DISCUSSIE EN CONCLUSIE 

Het aantal generatiestudenten die starten in de verschillende lerarenopleidingen is de laatste jaren 

gedaald. Binnen deze groep studenten ontbreken vooral studenten met een migratie-achtergrond 

(Onderwijs Vlaanderen, 2013). Om die reden spitst dit onderzoek zich toe op de populariteit van de 

verschillende lerarenopleidingen bij laatstejaarsstudenten secundair onderwijs en legt hierbij de 

nadruk op verschillen en gelijkenissen tussen nationaliteiten. Dit onderdeel bespreekt de 

belangrijkste resultaten in het kader van de vooropgestelde onderzoeksvragen. De eigen bevindingen 

worden gekoppeld aan de literatuur. Vervolgens komen ook de beperkingen van dit onderzoek aan 

bod, gevolgd door de agogische aanbevelingen. Afsluiten gebeurt aan de hand van de conclusie.  

1. INTERESSE IN DE LERARENOPLEIDINGEN  

De interesse in de lerarenopleidingen en het lerarenberoep is het hoogst bij studenten uit het 

Technisch Secundair Onderwijs. Meer dan de helft van alle respondenten die aangeven voor een 

opleiding tot leerkracht te kiezen, komen uit het TSO. Vooral de meer sociale opleidingen tellen het 

meeste aantal geïnteresseerde studenten. Het Ministerie van Onderwijs en Vorming (2012) bevestigt 

dat de grootste groep studenten die starten in een lerarenopleiding afkomstig zijn uit het TSO, logisch 

aangezien zij ook de meeste interesse tonen. Studenten uit het BSO hebben het meeste interesse in 

de opleiding tot kleuterleerkracht. Ongeveer ¾ van alle studenten die aangeven in de professionele 

bachelor tot kleuterleerkracht te willen starten, komen uit het BSO. Uiteindelijk  heeft ongeveer een 

kwart van de generatiestudenten die kiezen voor de opleiding tot kleuterleerkracht een 

voorgeschiedenis in het beroepsonderwijs (Ministerie van Onderwijs en Vorming, 2012). Het 

onderzoek meet de interesse bij laatstejaarsstudenten secundair onderwijs, terwijl de literatuur 

spreekt over de cijfers in het eerste jaar van de lerarenopleiding. Een verklaring in het verschil van 

cijfers kan liggen binnen de opgenomen studierichtingen. Enkel studenten uit de beroepsopleidingen 

‘verzorging’ en ‘organisatiehulp’ nemen deel aan het onderzoek. Aangezien de soort en het geringe 

aantal beroepsopleidingen, is voorzichtigheid geboden bij algemene uitspraken. Een andere 

verklaring kan gezocht worden binnen de periode van afname van de vragenlijst. Alle vragenlijsten 

worden afgenomen tussen januari en maart. Ongeveer de helft van de laatstejaarsstudenten twijfelt 

na het tweede trimester in het zesde jaar secundair onderwijs nog steeds over de studiekeuze 

(Germeijs & Verschueren, 2077). Steeds meer studenten kiezen de uiteindelijk studierichting vlak 

voor aanvang van het academiejaar (De redactie, 2014).  

Studenten uit het ASO geven het meest aan de lerarenopleiding als back-upplan te zien. Volgens 

onderzoek van Matheus, Siongers en Van den Brande (2004) blijkt dat ongeveer 1/5 van alle 

eerstejaarsstudenten in de verschillende lerarenopleidingen voordien een poging ondernam tot een 

andere studie in het hoger onderwijs, welke mislukte. Dit kwantitatief onderzoek stelt dat bijna de 

helft van de generatiestudenten die aangeven een lerarenopleiding als tweede keuze achter de hand 

te houden, afkomstig zijn uit het ASO.  

Uit onderzoek van Matheus et al. (2004) komt naar voor dat studenten waarvan minstens één van 

de twee ouders werkzaam is binnen het onderwijs, sneller doorstromen naar een lerarenopleiding. 
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Dit kwantitatief onderzoek bevestigt deze bevinding en stelt in het algemeen dat generatiestudenten 

waarvan de moeder een sociaal beroep uitoefent, een grotere instroom in een lerarenopleiding 

kennen. Uit dit onderzoek komt ook naar voor dat studenten die ervaring hebben als animator binnen 

een (jeugd)vereniging, vaker voor een lerarenopleiding kiezen. Meer dan ¾ van de studenten die 

willen starten in een lerarenopleiding, hebben deze ervaring.  

De onderwijssector kent een sterke feminisering (Elchardus et al., 2009; Siongers, 2004), een 

bevinding die dit onderzoek echter niet kan staven. De interesse in het beroep is in dit kwantitatief 

onderzoek gelijklopend tussen genders. De reden hiervan kan liggen bij de vrijwillige invulling van 

de vragenlijst. Het aantal mannelijke respondenten die deelnemen ligt lager dan het aantal 

vrouwelijke respondenten. De reden van de non-respons is onduidelijk, al bestaat de kans dat het 

merendeel van de mannelijke laatstejaarsstudenten de vragenlijst niet hebben ingevuld, omdat ze 

geen interesse in de studie en het beroep hebben. Dit kan het geringe aantal mannelijke studenten 

verklaren en het feit dat de cijfers tussen de genders gelijklopend zijn.  

2. MOTIEVEN EN BELEMMERINGEN VOOR DE KEUZE VAN LAATSTEJAARSSTUDENTEN 

Volgens Sinclair (2008) kiezen studenten niet zozeer om één specifieke redenen voor een 

lerarenopleiding, wel scoren vooral de altruïstische en intrinsieke motieven hoog. De resultaten 

bevestigen deze bevinding. Uit de open vraag naar de reden waarom studenten voor een 

lerarenopleiding kiezen, komen vooral de intrinsieke motieven, zoals kennisoverdracht, de roeping 

tot leerkracht en de passie voor het onderwijs naar voor. De laatstejaarsstudenten geven bijkomend 

ook het evenwicht tussen praktijk en theorie als belangrijk element aan om voor een lerarenopleiding 

te kiezen. Uit de andere vragen komen ook de altruïstische motieven als reden naar voor, vooral de 

omgang met kinderen en jongeren spreekt de studenten aan. Naast de intrinsieke en altruïstische 

redenen spelen ook de extrinsieke motieven, zoals de vakantieregeling een rol bij de keuze voor een 

lerarenopleiding  (Bastick 2000; Kyriacou & Coulthard 2000; Moran, Kilpatrick, Abbott, Dallat & 

McClune, 2001). Uit dit onderzoek blijkt dat vooral voor studenten uit het BSO de vakantieregeling 

een belangrijk motief vormt.  

Het merendeel van de laatstejaarsstudenten tonen geen interesse in een lerarenopleiding. De 

grootste belemmering voor laatstejaarsstudenten beroepsonderwijs om niet voor een 

lerarenopleiding te kiezen is de hoge studie- en werkdruk. Deze bevinding bevestigen ook Kane en 

Mallon (2006) in eerder onderzoek. Studenten uit het ASO vinden de studie en latere job weinig 

uitdagend, wat verschillende onderzoeken bevestigen(Kane & Mallon, 2006; Ashby, 2008; 

ResearchNed, 2010). Deze belemmering valt te verklaren aan de hand van cijfers van Onderwijs 

Vlaanderen (2013), waaruit blijkt dat studenten met een ASO-achtergrond veeleer kiezen voor een 

universitaire studie in plaats van een hogeschoolopleiding. Een deel van de studenten geven aan 

andere toekomstplannen te hebben en daarom niet voor een lerarenopleiding te kiezen. Deze 

belemmering toont aan dat hun interesseveld niet binnen het lerarenprofiel past.  

Edmonds, Sharp en Benefield (2002) stellen dat de motieven en belemmeringen om al dan niet voor 

een lerarenopleiding te kiezen afhankelijk zijn van het geslacht. Vrouwen willen een bijdrage leveren 
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aan de maatschappij en werken graag met kinderen, mannen kiezen eerder om extrinsieke redenen 

voor een job in het onderwijs (Jarvis & Woodrow, 2005). Deze bevinding kan niet worden bevestigd 

aan de hand van dit onderzoek. De reden van de tegenstrijdige cijfers heeft mogelijk dezelfde 

verklaring als bij de interesse in het beroep.  

3. VISIE OP HET LERARENBEROEP 

Dat het lerarenberoep niet van een hoog aangeschreven status geniet stelden verschillende 

onderzoeken al eerder (Hargreaves, 2007; Aelterman & Engels, 2003; Hall & Langton, 2006). Dit 

onderzoek bevestigt deze bevinding. Amper ¼ van de respondenten vindt dat het lerarenberoep 

hoog staat aangeschreven in de maatschappij. Ook de invulling van het beroep kan bij studenten uit 

het ASO op weinig sympathie rekenen. Deze studenten geven aan dat het een saai beroep is, zonder 

veel voldoening en waarbij het loon te laag ligt. Het lerarenberoep kent dus duidelijk een 

imagoprobleem bij studenten uit het Algemeen Secundair Onderwijs (Timmermans & van Essen, 

2004; Van Hecke, 2008). De reden waarom studenten uit het ASO het beroep weinig aantrekkelijk 

vinden kan binnen dit onderzoek onder andere gevonden worden bij de doelgroep. De doelgroep 

heeft volgens meer dan de helft van de ondervraagde studenten vaak te weinig respect voor hun 

leerkrachten, bijkomend vinden ze leerlingen een ondankbaar publiek. Hoewel de 

laatstejaarsstudenten afkomstig uit het Algemeen Secundair Onderwijs een nogal negatieve kijk op 

het lerarenberoep hebben, spannen ze wel de kroon in het opkijken naar hun leerkrachten. Dit 

onderzoek toont dat meer dan de helft van de studenten die aangeven naar hun leerkrachten op te 

kijken, uit het ASO komen. Studenten uit het TSO vinden het lerarenberoep dan weer het meest 

aantrekkelijk en dat omwille van intrinsieke redenen. Daar waar studenten uit het ASO het werken 

met kinderen en jongeren als belemmering ervaren, vinden studenten uit het TSO dat juist een 

meerwaarde aan het beroep.  

4. INTERESSE BIJ STUDENTEN MET EEN MIGRATIE-ACHTERGROND 

Verschillen in interesse in de lerarenopleidingen en de visie op het beroep zijn er tussen studenten 

met wel of geen migratie-achtergrond binnen dit onderzoek niet. Volgens Braeckman (2007) tonen 

studenten met een migratieachtergrond minder interesse in de verschillende lerarenopleidingen, 

omdat zowel zij als hun ouders vinden dat de studie geen goede toekomstperspectieven biedt. Ook 

het beroep zelf schatten deze studenten en hun ouders niet hoog in (Braeckman, 2007).  

De oorzaak in de tegenstrijdige bevindingen tussen onderzoek en literatuur kan liggen bij de 

afwezigheid van een eenduidige definitie van het begrip ‘migratie-achtergrond’ (Verdegem, 2013). 

Dit onderzoek achterhaalt de achtergrond van migratiejongeren aan de hand van de indicatoren 

‘nationaliteit’ en ‘thuistaal.’ Twee indicatoren die geen volledig beeld van het begrip ‘migratie-

achtergrond’ weergeven (Verdegem, 2013). Het merendeel van de ondervraagden heeft de Belgische 

nationaliteit en spreekt het Nederlands als thuistaal, logisch aangezien de respondenten ondertussen 

de derde of vierde generatie personen met een ander etnische achtergrond zijn (Vlaamse 

Onderwijsraad, 2013). Volgens Lacante et al. (2007) zijn ook religie, culturele tradities en de sociaal- 

economische status indicatoren waarmee de migratie-achtergrond in beeld wordt gebracht. Volgens 
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Groenez, Van den Brande en Nicaise (2003) bevinden personen met een migratie-achtergrond zich 

veelal in een lagere sociaal- economische status. Al blijkt uit recentelijk onderzoek van de VUB en 

ULB (2015) dat ook deze indicator wat achterhaald is. Turkse en Marokkaanse Belgen halen vaker 

een diploma en verdienen meer dan zes jaar geleden, hierdoor schuiven ze op richting middenklasse 

(Adam, 2015).  

5. BEPERKINGEN EIGEN ONDERZOEK 

Door de lage respons van scholen om deel te nemen aan het onderzoek, nemen uiteindelijk maar 

drie scholen deel, wat een vergelijking tussen de scholen onmogelijk maakt. Scholen worden 

overstelpt met de vraag om deel te nemen aan onderzoek en geven aan niet op elke vraag te kunnen 

ingaan. Antwoorden die naar voren komen bij de vraag om deel te nemen aan dit onderzoek zijn: 

onderzoeken van oud-studenten krijgen voorrang, de school biedt geen medewerking aan de Vrije 

Universiteit Brussel en het deelnemen aan onderzoek houdt het lesgeven op.  

Een tweede beperking bevindt zich bij de studierichtingen die de scholen aanbieden. Het busleyden 

Atheneum-campus Botaniek biedt enkel richtingen binnen het TSO en BSO aan, de aangeboden 

studierichtingen situeren zich bovendien vooral binnen de sociale en zorgende sector. Het Koninklijk 

Atheneum Etterbeek en het Koninklijk Atheneum Emmanuël Hiel bieden enkel ASO en een aantal 

TSO richtingen aan. Verder biedt geen enkele deelnemende school opleidingen binnen het Kunst 

Secundair Onderwijs aan. Voorzichtigheid is dus geboden bij algemene uitspraken.  

Studenten vullen de vragenlijst spontaan in, van de 450 mogelijke respondenten zijn er slecht 223 

die de vragenlijst effectief invullen. Vooral weinig mannen nemen deel aan het onderzoek. Over de 

non-respons is niets bekend. Uit literatuur blijkt dat vooral vrouwen kiezen voor een baan in het 

onderwijs (Elchardus et al., 2009; Siongers, 2004; Timmermans & van Essen, 2004). De lage respons 

bij de mannelijke laatstejaarsstudenten kan dus liggen bij hun lagere interesse in het beroep.  

Het begrip ‘migratie-achtergrond wordt binnen het onderzoek getoetst aan de hand van de 

indicatoren 'nationaliteit’ en ‘thuistaal’, twee indicatoren die ondertussen wat achterhaald zijn. 

Aangezien de respondenten ondertussen de derde en vierde generatie personen met een migratie-

achtergrond zijn, spreekt het voor zich dat ze over de Belgische nationaliteit beschikken en thuis 

Nederlands praten.  

 

6. AANBEVELINGEN VOOR VERDER ONDERZOEK 

Deze aanbevelingen komen voort uit de beperkingen van het onderzoek. In de eerste plaats is het 

nodig om meer scholen te vinden die bereid zijn om deel te nemen aan het onderzoek. De scholen 

bieden best een zo ruim mogelijk gamma aan studierichtingen aan, zodat een vergelijking tussen de 

scholen en studierichtingen betrouwbaar is. Meer scholen aantrekken kan door de scholen persoonlijk 

te overtuigen van het belang van deelname aan het onderzoek.  

Om cijfers te kunnen publiceren over de interesse in de verschillende lerarenopleidingen bij leerlingen 

met een migratie-achtergrond, is het noodzakelijk om eerst een duidelijke omschrijving van het 
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begrip ‘migratie-achtergrond’ te bepalen. De indicatoren thuistaal en nationaliteit geven geen 

volledig en betrouwbaar beeld. Andere indicatoren zoals onder andere sociaal- economische status, 

religie en culturele tradities dienen ook mee te worden opgenomen in verder onderzoek.  

7. PRAKTISCHE BELEIDSAANBEVELINGEN 

Volgens Kane en Mallon (2006) geven leerkrachten de indruk ongelukkig en overwerkt te zijn. Dit 

valt studenten vast op, want één van de belangrijkste belemmeringen bij generatiestudenten om 

niet voor een lerarenopleiding te kiezen, is de hoge studie- en latere werkdruk. De werkdruk binnen 

het onderwijs verlagen kan een oplossing bieden. In de eerste plaats kan dit door technische en 

financiële oplossingen te bieden, zoals de administratieve taken verlichten of investeren in extra 

werkkrachten (Walsum, 2014). Ten tweede kan ook de professionaliteit van leerkrachten vergroten 

helpen. De professionaliteit van onderwijzend personeel verhogen leidt onder andere tot een betere 

omgang met ouders en machtsverhoudingen. De professionaliteit aanpakken, kan best starten in de 

lerarenopleidingen (Addi-Raccah & Arviv-Elyashiv, 2008).  

Ook de maatschappelijke waardering van het lerarenberoep moet duidelijk worden opgekrikt, vooral 

binnen het Algemeen Secundair Onderwijs heeft het beroep een imagoprobleem. Een probleem wat 

onder andere door de invoering van een toelatingsproef aangepakt zou kunnen worden (Crevits, 

2014). Een toelatingsproef inlassen moet beter geschoolde leraren afleveren en creëert zo een hoger 

aanzien (Crevits, 2014).  

8. TOT SLOT 

Ongeveer 10% van de generatiestudenten kiezen voor een lerarenopleiding, een cijfer die de 

afgelopen jaren daalde (Onderwijs Vlaanderen, 2013). Vooral studenten uit het Algemeen Secundair 

Onderwijs vinden de studie en het beroep weinig aantrekkelijk. Deze studenten vinden het een saai 

beroep, zonder veel uitdaging. Bovendien zijn leerlingen volgens hen een ondankbaar publiek en ligt 

het loon te laag. Hoewel studenten uit het ASO in eerste instantie niet voor een lerarenopleiding 

kiezen, scoort de opleiding wel hoog als back-upplan bij deze studenten.  

De grootste groep geïnteresseerden zijn laatsejaarsstudenten uit het TSO, gevolgd door studenten 

uit het beroepsonderwijs. Eén specifieke redenen om voor een lerarenopleiding te kiezen is er niet, 

het is eerder een samenloop van verschillende motieven. Zo spelen zowel de altruïstische motieven, 

zoals een meerwaarde bieden aan de maatschappij en het omgaan met kinderen een rol. Ook 

intrinsieke motieven, zoals het delen van kennis en extrinsieke motieven, zoals de vakantieregeling 

in het onderwijs zijn keuzebepalend. Bijkomend geven studenten ook aan dat het evenwicht tussen 

praktijk en theorie binnen de lerarenopleidingen een belangrijk motief vormt bij hun keuze voor een 

opleiding tot leerkracht. Studenten waarvan de moeder een sociaal beroep uitoefent tonen een 

grotere interesse, alsook studenten die ervaring hebben binnen een (jeugd)vereniging.  

Dat studenten met een migratie-achtergrond minder voor een lerarenopleiding kiezen en dat omwille 

van de slechte toekomstperspectieven (Braeckman, 2007), kan door dit onderzoek niet bevestigd 

worden. Om de literatuur te bevestigen of ontkennen is er nood  aan een algemene omschrijving van 
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het begrip ‘migratie-achtergrond’. De indicatoren waarmee gepeild wordt naar studenten hun 

achtergrond zijn immers achterhaald. De schoolgaande personen met een migratie-achtergrond 

hebben ondertussen meestal de Belgische nationaliteit en spreken thuis ook Nederlands (Verdegem, 

2013).   
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BIJLAGEN 

1. BIJLAGE 1: VRAGENLIJST 

 

1. Algemene gegevens 
 

 

1. Naam van de school? 

 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

2. Welke studierichting volgt u? 

 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

3. Wat is uw nationaliteit?  

 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

4. Welke talen spreekt u thuis met uw ouder(s) of voogd(en)? 

............................................................................................................................................................. 

5. A) Heeft u ervaring als animator binnen een (jeugd)vereniging, speelpleinwerking …?  

Indien neen, ga verder naar vraag 6.  

 

 ja   neen 

 

B) Binnen welke vereniging heeft u ervaring? 

 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

 

C) Wat is/was uw rol binnen deze vereniging (leid(st)er, lid,…)? 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

6. Wat is uw geslacht? 

man    vrouw 

 

7. Wat is uw geboortejaar? 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

 



 

41 
 

8. Wat is het hoogst behaalde diploma van uw moeder? 

 

lager onderwijs  lager secundair  hoger secundair  

hoger onderwijs, niet universitair   hoger onderwijs, universitair 

 

9. Wat is het hoogst behaalde diploma van uw vader? 

 

lager onderwijs  lager secundair  hoger secundair  

hoger onderwijs, niet universitair   hoger onderwijs, universitair 

 

10. In welke sector werkt uw moeder? Wanneer uw moeder werkzaam is binnen de onderwijssector, 

gelieve op de stippenlijn te noteren wat haar functie is (directie, leerkracht secundair onderwijs, 

leerkracht lager onderwijs, leerkracht kleuteronderwijs,…).  

 

zorgsector     artistieke en creatieve sector 

economische-financiële sector   bouwsector 

socio-culturele sector    horeca-toerisme sector 

agrarische sector     andere: 

……………………………………………………………… 

onderwijssector: 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

11. In welke sector werkt uw vader? Wanneer uw vader werkzaam is binnen de onderwijssector, 

gelieve op de stippenlijn te noteren wat haar functie is (directie, leerkracht secundair onderwijs, 

leerkracht lager onderwijs, leerkracht kleuteronderwijs,…). 

 

zorgsector     artistieke en creatieve sector 

economische-financiële sector   bouwsector 

socio-culturele sector    horeca-toerisme sector 

agrarische sector     andere: 

……………………………………………………………… 

onderwijssector: 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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2. Interesse in de lerarenopleiding 
 

 

12. Het lerarenberoep trekt mij aan. Waarom wel? Waarom niet?  

 ja   neen 

 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

 

13. Ik wil me volgend jaar inschrijven voor de lerarenopleiding? Noteer op de stippenlijn waarom u 

wel of niet voor een lerarenopleiding kiest of waarom u nog twijfelt.  

 

  Ja, zeker   misschien, ik twijfel nog    neen 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

Zet een kruisje in de kolom dat voor u het meest toepasselijk is. 

 

14. Interesse in lerarenopleiding ja neen geen 
mening 

a. Na het secundair onderwijs wil ik starten in de professionele 
bacheloropleiding tot leerkracht (indien neen, ga verder naar 
vraag e.). 

   

b. Ik wil graag de opleiding tot leerkracht kleuteronderwijs 
volgen. 
 

   

c. Ik wil graag de opleiding tot leerkracht lager onderwijs 
volgen. 
 

   

d. Ik wil graag de opleiding tot leerkracht secundair onderwijs 
volgen.  

   

e. Na het volgen van een andere basisopleiding, overweeg ik 
een verkorte lerarenopleiding te volgen.  

   

f. Na het behalen van een masterdiploma, wil ik graag de 
lerarenopleiding aan de universiteit volgen. 

   

g. Wanneer ik niet zou slagen in de opleiding die ik graag wil 
volgen, overweeg ik een overstap naar de lerarenopleiding.   
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Vink aan in hoeverre onderstaande reden een rol spelen bij het kiezen voor een lerarenopleiding.  

 

+ = eerder van toepassing 

+ + = speelt mee 

+ + + = speelt sterk mee 

+ + + + = topreden 

n.v.t. = niet van toepassing 

15. Ik kies voor een opleiding tot leerkracht, 
omdat: 

+ ++ +++ ++++ n.v.t. 

a. ik een bijdrage wil leveren aan onze 
maatschappij. 

 
 

    

b. ik het leuk vind om kennis te delen.  
 

    

c. de vakantieregeling in het onderwijs mij 
aanspreekt. 

     

d. ik graag met kinderen en jongeren omga.    
 

  

e. ik graag een belangrijke rol wil spelen in het 
leven van kinderen en jongeren. 

     

f. mijn klasgenoten/vrienden deze opleiding ook 
willen volgen. 

     

g. ik een goed loon wil verdienen.     
 

 

h. ik kans wil maken op een (goede) job.    
 

  

i. ik kinderen en jongeren wil begeleiden naar een 
volwassen leven. 

     

j. ik iemand ken die de opleiding volgt/gevolgd 
heeft en er enthousiast over is. 

     

k. dit de enige hogere opleiding is die mij haalbaar 
lijkt. 

     

l.  ik goede arbeidsvoorwaarden wil hebben. 
 

     

m. ik graag les wil geven.  
 

    

n. mijn ouders/familie dat graag willen.  
 

    

o. ik altijd al een job in het onderwijs heb willen 
uitoefenen. 

     

p. het CLB/mijn leerkrachten mij dat aanraden.  
 

    

q. de studie combineerbaar is met mijn hobby.  
 

    

r. ik niet goed weet welke opleiding te volgen.    
 

  

s. de studie mij interesseert.   
 

   

t. ik bewondering heb voor (sommige van) mijn 
leerkrachten. 
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3. Visie op lerarenberoep 
 

 

Kruis aan wat voor u van toepassing is. 

16.  mee oneens mee eens geen 
mening 

a. Het lerarenberoep staat hoog aangeschreven in 
onze maatschappij.  

   

b. De maatschappij verwacht teveel van 
leerkrachten.  

   

c. Leerkrachten voldoen aan de verwachtingen van 
de maatschappij.  

   

d. Ik kijk op naar (sommige) van mijn leerkrachten.   
 

  

e. Leerlingen hebben te weinig respect voor hun 
leerkrachten. 

   

f. Leerkrachten hebben te weinig respect voor hun 
leerlingen. 

   

g. Leerkrachten moeten het respect van ouders en 
leerlingen verdienen. 

   

h. Leerkrachten moeten meer gecontroleerd 
worden (bv. door de directie). 

   

i. Leerkrachten krijgen voldoende steun door 
collega’s, directie …. 

   

j. Leerlingen zijn een ondankbaar publiek.  
 

  

k. Leerkrachten worden te weinig betaald.  
 

  

l. Leerkrachten hebben teveel werk buiten de 
schooluren. 

   

m. Het lerarenberoep is een saai beroep.  
 

  

n. Het lerarenberoep kent een vlakke loopbaan.   
 

 

o. Als leerkracht haal je weinig voldoening uit je 
job. 

 
 

  

p. Ik wil niet onder een directeur werken.   
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2. BIJLAGE 2: CODEBOEK
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Nr. Variabele Vraag Antwoordmogelijkheden N (N) % 

1.  

 School Naam van de school?  
1= Busleyden Atheneum Mechelen campus 
Botaniek 

2= Koninklijk Atheneum Etterbeek 

3= Koninklijk Atheneum Emmanuël Hiel 

223 
 
 

 
100 
 

79 

44 

 
44.8 
 

35.5 

19.7 

 Afstudeerrichting Wat is uw afstudeerrichting?  
1= ASO 
2= TSO 
3= BSO 

223  
101 
49 
73 

 
45.3 
22 
32.7 

 Studierichting Welke studierichting volgt u?  
1= Economie 
2= Humane Wetenschappen 
3= Klassieke talen 
4= Moderne talen 

5= Wetenschappen 

6= Wiskunde 
7= Toerisme 
8= Sociale en technische wetenschappen 
9= Gezondheids- en welzijnswetenschappen 
10= Handel 
11= Secretariaat talen 

12= Chemie 
13= Verzorging 
14= Organisatiehulp 

223  
18 
11 
10 
28 

16 

18 
8 
10 
 
13 
 

7 
7 
4 
51 
22 
 

 
8.1 
4.9 
4.5 
12.6 

7.2 

8 
3.6 
4.5 
 
5.9 
 

3.1 
3.1 
1.8 
22.8 
9.9 

 Nationaliteit Wat is uw nationaliteit?  
0= Belg 
1= Duits 
2= Marokkaans 
3= Spaans 

223  
218 
2 
1 
2 

 
97.8 
0.9 
0.4 
0.9 

 Thuistaal Welke talen spreekt u thuis met uw 
ouder(s)/voogd(en)? 

 
1= Nederlands 

223  
187 

 
63.4 
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2= Frans 
3= Berbers 
4= Arabisch 
5= Senegalees 

6= Assirisch 
7= Spaans 
8= Aramees 
9= Chinees 
10= Engels 

53 
19 
17 
2 

6 
1 
1 
6 
3 

18 
6.4 
5.8 
0.7 

2 
0.3 
0.3 
2 
1 

 Ervaring als 

animator 

V1 Heeft u ervaring als animator 

binnen een (jeugd)vereniging, 
speelpleinwerking…?  

 

0= ja 
1= neen 

223  

50 
173 

 

22.4 
77.6 

 V1.1 Binnen welke vereniging heeft u 
ervaring?  

 
1= scouts 
2= chiro 

3= gezinsbond 
4= idee kids 
5= speelpleinwerking 
6= andere 

223  
13 
19 

3 
4 
12 
2 

 
24.5 
35.8 

5.7 
7.5 
22.6 
3.8 

 Geslacht Wat is uw geslacht?  
0=man 

1=vrouw 

223  
46 

177 

 
20.6 

79.4 

 Geboortejaar Wat is uw geboortejaar?  
1= 1994 
2= 1995 
3= 1996 

4= 1997 

223  
17 
15 
68 

123 

 
7.6 
6.7 
30.5 

55.2 

 Diploma moeder Wat is het hoogst behaalde diploma 
van uw moeder? 

 
1= lager onderwijs 
2= lager secundair 
3= hoger secundair 
4= hoger onderwijs, niet universitair 

5= hoger onderwijs, universitair 

6= geen scholing 

223  
11 
34 
52 
96 

29 

1 

 
4.9 
15.2 
23.3 
43 

13 

0.4 

 Diploma vader Wat is het hoogst behaalde diploma 
van uw vader? 

 
1= lager onderwijs 
2= lager secundair 

3= hoger secundair 
4= hoger onderwijs, niet universitair 
5= hoger onderwijs, universitair 
6= geen scholing 

223  
13 
24 

48 
86 
51 
1 

 
5.8 
10.8 

21.5 
38.6 
22.9 
0.4 
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 Werk moeder Binnen welke sector werkt uw 
moeder? 

 
1= onderwijssector 
2= zorgsector 
3= socio-culturele sector 

4= bouwsector 
5= agrarische sector 
6= artistieke –en creatieve sector 
7= horeca-toerisme sector 
8= economische-financiële sector 
9= werkloos 
10= andere 

223  
11 
48 
21 

3 
2 
8 
20 
64 
28 
18 

 
4.9 
21.5 
9.4 

1.3 
0,9 
3.6 
9 
28.7 
12.6 
8.1 

 Werk vader Binnen welke sector werkt uw vader?  
1= onderwijssector 
2= zorgsector 
3= socio-culturele sector 
4= bouwsector 

5= agrarische sector 
6= artistieke –en creatieve sector 
7= horeca-toerisme sector 
8= economische-financiële sector 
9= werkloos 
10= andere 

223  
7 
25 
16 
32 

4 
2 
24 
76 
6 
31 

 
3.1 
11.2 
7.1 
14.3 

1.8 
0.9 
10 
33.9 
2.7 
13.9 

2.  

 Aantrekking van het 
beroep 

V2 Het lerarenberoep trekt mij aan?  
0= ja 
1= neen 

223 
 

 
52 
171 

 
23.3 
76.7 

 V2.1 Waarom trekt het beroep u aan?     

 V2.2 Waarom trekt het beroep u niet 

aan?  

 

1= jobinhoud spreekt niet aan 
2= doelgroep spreekt niet aan 
3= te hoge studie en/of werkdruk 
4= beschikt niet over de juiste competenties 
5= beperkte/geen doorgroeimogelijkheden 

6= zoekt een meer uitdagende studie/job 

186  

51 
55 
19 
14 
15 

32 

 

27.4 
29.6 
10.2 
7.5 
8.1 

17.2 

 Inschrijven in 
lerarenopleiding 

V2.3 Ik wil me volgend jaar 
inschrijven voor de lerarenopleiding? 

 
0=ja, zeker 
1=neen 
2=misschien 

223  
17 
193 
13 

 
7.6 
86.5 
5.8 

 V2.4 Waarom kiest u volgend jaar 

voor een lerarenopleiding? 

 

1= altruïstische motieven 

15  

2 

 

0.9 
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2= intrinsieke motieven 
3= excentrieke motieven 
4= studie/job biedt mooi evenwicht tussen 
theorie en praktijk 

6 
1 
6 
 

2.7 
0.4 
2.7 

 V 2.5 Waarom kiest u niet voor een 
lerarenopleiding? 

 
1= jobinhoud spreekt niet aan 
2= doelgroep spreekt niet aan 
3= te hoge studie en/of werkdruk 
4= beschikt niet over de juiste competenties 

5= beperkte/geen doorgroeimogelijkheden 

6= geen interesse in verder studeren 
7= zoekt een meer uitdagende studie/job 
8= andere toekomstplannen 
9= lerarenopleiding is een tweede keuze 

190  
25 
1 
19 
4 

1 

11 
55 
58 
19 

 
13 
0.5 
9.8 
2.1 

0.5 

5.7 
28.5 
30.1 
9.8 

 Inschrijven in 

lerarenopleiding 

Na het secundair onderwijs wil ik 

starten in de professionele 
bacheloropleiding tot leerkracht? 

 

0= ja 
1= neen 
2= geen mening 

223 

 
 
 

 

17 
204 
2 

 

7.6 
91.5 
0.9 

 Kleuteronderwijs  Ik wil graag de opleiding volgen tot 
leerkracht kleuteronderwijs? 

 
0= ja 
1= neen 

2= geen mening 

223  
4 
216 

3 

 
1.8 
96.9 

1.3 

 Lager onderwijs  Ik wil graag de opleiding volgen tot 
leerkracht lager onderwijs? 

 
0= ja 
1= neen 
2= geen mening 

223  
10 
212 
1 

 
4.5 
95.1 
0.4 

 Secundair onderwijs  Ik wil graag de opleiding volgen tot 
leerkracht secundair onderwijs? 

 
0= ja 
1= neen 
2= geen mening 

223  
6 
208 
9 

 
2.7 
92.9 
4 

 Verkorte opleiding Na het volgen van een andere 

basisopleiding, overweeg ik een 
verkorte lerarenopleiding te volgen? 

 

0= ja 
1= neen 

2= geen mening 

223  

15 
200 

8 

 

6.7 
89.7 

3.6 

 LO aan universiteit Na het behalen van een 
masterdiploma, wil ik graag de 

lerarenopleiding aan de universiteit 
volgen? 

 
0= ja 

1= neen 
2= geen mening 

223  
11 

206 
6 

 
4.9 

92.4 
2.7 

 Tweede keuze Wanneer ik niet zou slagen in de 
opleiding die ik graag wil volgen, 

 
0= ja 
1= neen 

223  
20 
192 

 
8.9 
85.7 
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overweeg ik een overstap naar de 
lerarenopleiding? 

2= geen mening 11 4.9 

 Keuze voor 

lerarenopleiding 

Ik kies voor een opleiding tot 

leerkracht, omdat: 

    

 Altruïstische motieven     

 Bijdrage leveren Ik een bijdrage wil leveren aan onze 
maatschappij. 

 
0= geen rol 
1= eerder van toepassing(+) 
2= speelt mee (++) 

3= speelt sterk mee (+++) 

4= topreden(++++) 

223  
162 
11 
15 

27 

8 

 
72.3 
4.9 
6.7 

12.1 

3.6 

 Omgang met 
kinderen en jongeren 

Ik graag met kinderen en jongeren 
omga. 

 
0= geen rol 
1= eerder van toepassing(+) 

2= speelt mee (++) 
3= speelt sterk mee (+++) 
4= topreden(++++) 

223  
157 
6 

10 
27 
23 

 
70.1 
2.7 

4.5 
12.1 
10.3 

 Begeleiden van 
kinderen en jongeren 

Ik kinderen en jongeren wil 
begeleiden naar een volwassen leven. 

 
0= geen rol 
1= eerder van toepassing(+) 

2= speelt mee (++) 
3= speelt sterk mee (+++) 

4= topreden(++++) 

223  
160 
9 

10 
19 

25 

 
71.4 
4 

4.5 
8.5 

11.2 

 Belangrijke rol Ik een belangrijke rol wil spelen in 
het leven van kinderen en jongeren. 

 
0= geen rol 

1= eerder van toepassing(+) 
2= speelt mee (++) 
3= speelt sterk mee (+++) 
4= topreden(++++) 

223  
159 

9 
7 
30 
18 

 
71.3 

4 
3.1 
13.5 
8.1 

 Extrinsieke motieven      

 vakantieregeling De vakantieregeling in het onderwijs 

mij aanspreekt. 

 

0= geen rol 
1= eerder van toepassing(+) 

2= speelt mee (++) 
3= speelt sterk mee (+++) 
4= topreden(++++) 

223  

156 
10 

22 
17 
18 

 

70 
4.5 

9.9 
7.6 
8.1 

 Loon Ik een goed loon wil verdienen.  

0= geen rol 
1= eerder van toepassing(+) 
2= speelt mee (++) 

223  

165 
10 
18 

 

74 
4.5 
8.1 
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3= speelt sterk mee (+++) 
4= topreden(++++) 

22 
8 

9.9 
3.6 

 Goede job Ik kans wil maken op een (goede) job  

0= geen rol 
1= eerder van toepassing(+) 
2= speelt mee (++) 
3= speelt sterk mee (+++) 
4= topreden(++++) 

223  

169 
12 
14 
15 
13 

 

75.8 
5.4 
6.3 
6.7 
5.8 

 Arbeidsvoorwaarden Ik goede arbeidsvoorwaarden wil 
hebben. 

 
0= geen rol 

1= eerder van toepassing(+) 
2= speelt mee (++) 
3= speelt sterk mee (+++) 
4= topreden(++++) 

223  
173 

18 
13 
16 
3 

 
77.6 

8.1 
5.8 
7.2 
1.3 

 Combineerbaarheid De studie combineerbaar is met mijn 
hobby. 

 
0= geen rol 
1= eerder van toepassing(+) 
2= speelt mee (++) 
3= speelt sterk mee (+++) 
4= topreden(++++) 

223  
182 
18 
5 
15 
3 

 
81.6 
8.1 
2.2 
6.7 
1.3 

 Intrinsieke motivatie     

 Het lesgeven zelf Ik graag les wil geven.  

0= geen rol 
1= eerder van toepassing(+) 
2= speelt mee (++) 
3= speelt sterk mee (+++) 
4= topreden(++++) 

223  

173 
6 
7 
14 
23 

 

77.6 
2.7 
3.1 
6.3 
10.3 

 Kennisoverdracht Ik het leuk vind om kennis te delen  
0= geen rol 
1= eerder van toepassing(+) 
2= speelt mee (++) 
3= speelt sterk mee (+++) 

4= topreden(++++) 

223  
165 
7 
7 
15 

29 

 
74 
3.1 
3.1 
6.7 

13 

 Droom Ik altijd al een job in het onderwijs 
heb willen uitvoeren. 

 
0= geen rol 
1= eerder van toepassing(+) 
2= speelt mee (++) 
3= speelt sterk mee (+++) 

4= topreden(++++) 

223  
174 
13 
6 
13 

17 

 
78 
5.8 
2.7 
5.8 

7.6 

 Interesse in studie De studie mij interesseert.   223   
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0= geen rol 
1= eerder van toepassing(+) 
2= speelt mee (++) 
3= speelt sterk mee (+++) 

4= topreden(++++) 

174 
8 
11 
14 

16 

78 
6.6 
4.9 
6.3 

7.2 

 Invloed van anderen     

 Invloed vrienden Mijn klasgenoten/vrienden deze 
opleiding ook volgen. 

 
0= geen rol 
1= eerder van toepassing(+) 
2= speelt mee (++) 

3= speelt sterk mee (+++) 
4= topreden(++++) 

223  
197 
19 
2 

5 
 

 
88.3 
8.5 
0.9 

2.2 

 Positieve invloed 
door externen 

Ik iemand ken die deze opleiding 
volgt/gevolgd heeft en er enthousiast 
over is. 

 
0= geen rol 
1= eerder van toepassing(+) 

2= speelt mee (++) 
3= speelt sterk mee (+++) 
4= topreden(++++) 

223  
183 
8 

16 
15 
1 

 
82.1 
3.6 

7.2 
6.7 
0.4 

 Invloed 
ouders/familie 

Mijn ouders/familie dat graag willen.  
0= geen rol 
1= eerder van toepassing(+) 

2= speelt mee (++) 

3= speelt sterk mee (+++) 
4= topreden(++++) 

223  
198 
19 

2 

4 

 
88.8 
8.5 

0.9 

1.8 

 Invloed 
CLB/leerkrachten 

Het CLB/mijn leerkrachten mij dat 
aanraden. 

 
0= geen rol 
1= eerder van toepassing(+) 

2= speelt mee (++) 
3= speelt sterk mee (+++) 
4= topreden(++++) 

223  
201 
18 

2 
1 
1 

 
90.1 
8.1 

0.9 
0.4 
0.4 

 Andere motieven     

 Haalbaarheid Dit de enige hogere opleiding is die 
mij haalbaar lijkt. 

 
0= geen rol 

1= eerder van toepassing(+) 
2= speelt mee (++) 
3= speelt sterk mee (+++) 
4= topreden(++++) 

223  
198 

11 
9 
4 
1 

 
88.8 

4.9 
4.0 
1.8 
0.4 

 Geen keuze Ik niet goed weet welke opleiding te 

volgen. 

 

0= geen rol 
1= eerder van toepassing(+) 

223  

193 
13 

 

86.5 
5.8 
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2= speelt mee (++) 
3= speelt sterk mee (+++) 
4= topreden(++++) 

7 
7 
3 

3.1 
3.1 
1.3 

 Bewondering Ik bewondering heb voor (sommige) 
van mijn leerkrachten.  

 
0= geen rol 
1= eerder van toepassing(+) 
2= speelt mee (++) 
3= speelt sterk mee (+++) 
4= topreden(++++) 

223  
172 
6 
13 
30 
2 

 
77.1 
2.7 
5.8 
13.5 
0.9 

3.  Visie op lerarenberoep     

 Aangeschreven in 
maatschappij 

Het lerarenberoep staat hoog 
aangeschreven in onze maatschappij.  

 
0= eens 
1= oneens 
2= geen mening 

223  
64 
75 
84 

 
28.7 
33.6 
37.7 

 Verwachtingen De maatschappij verwacht teveel van 
leerkrachten. 

 
0= eens 
1= oneens 
2= geen mening 

223 
 

 
74 
93 
56 

 
33.2 
41.7 
25.1 

 Inlossen van 
verwachtingen 

Leerkrachten voldoen aan de 
verwachtingen van de maatschappij. 

 
0= eens 

1= oneens 
2= geen mening 

  
87 

52 
84 

 
39 

23.3 
37.7 

 Opkijken naar 
leerkracht 

Ik kijk op naar (sommige) van mijn 
leerkrachten. 

 
0= eens 
1= oneens 

2= geen mening 

223  
147 
28 

48 

 
65.9 
12.6 

21.5 

 Respect V3 Leerlingen hebben te weinig 
respect voor hun leerkrachten.  

 
0= eens 
1= oneens 
2= geen mening 

223  
114 
79 
30 

 
51.1 
35.4 
13.5 

 V3.1 Leerkrachten hebben te weinig 
respect voor hun leerlingen.  

 
0= eens 
1= oneens 

2= geen mening 

223  
81 
99 

43 

 
36.3 
44.4 

19.3 

 V 3.2 Leerkrachten moeten het 

respect van ouders en leerlingen 
verdienen. 

 

0= eens 
1= oneens 
2= geen mening 

223  

109 
70 
44 

 

48.9 
31.4 
19.7 

 Controle  Leerkrachten moeten meer 
gecontroleerd worden.  

 
0= eens 

223  
118 

 
52.9 



 

54 
 

1= oneens 
2= geen mening 

54 
51 

24.2 
22.9 

 Steun Leerkrachten krijgen voldoende steun 

door collega’s, directie…Lee 

 

0= eens 
1= oneens 
2= geen mening 

223  

101 
33 
89 

 

45.3 
14.8 
39.9 

 Publiek Leerlingen zijn een ondankbaar 
publiek. 

 
0= eens 

1= oneens 
2= geen mening 

223  
73 

97 
53 

 
32.7 

43.5 
23.8 

 Loon Leerkrachten worden te weinig 
betaald. 

 
0= eens 
1= oneens 
2= geen mening 

223  
79 
74 
70 

 
35.4 
33.2 
31.4 

 Werk buiten 
werkuren 

Leerkrachten hebben teveel werk 
buiten de schooluren. 

 
0= eens 
1= oneens 
2= geen mening 

223  
107 
60 
56 

 
48 
16.9 
25.1 

 Invulling beroep V3.3 Het lerarenberoep is een saai 
beroep. 

 
0= eens 
1= oneens 
2= geen mening 

223  
82 
80 
61 

 
36.8 
35.9 
27.4 

 V3.4 Het lerarenberoep kent een 
vlakke loopbaan. 

 
0= eens 

1= oneens 
2= geen mening 

223  
91 

62 
70 

 
40.8 

27.8 
31.4 

 Voldoening Als leerkracht haal je weinig 
voldoening uit je job. 

 
0= eens 
1= oneens 

2= geen mening 

223  
57 
108 

58 

 
25.6 
48.4 

26 

 Onder directeur 
werken 

Ik wil niet onder een directeur 
werken. 

 
0= eens 
1= oneens 

2= geen mening 

223  
48 
69 

106 

 
21.5 
30.9 

47.5 
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